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Berlin—Bukarest
lí&srtországban akkora hiány tá­

madt s költségvetésben, mint amennyi 
lominia egész költségvetése. Ezt a 
hiányzó 32 milliárd lejt elő kell vala­
honnan teremteni, mert ha nem, felhő­
it] az ország pénzügyi egyensúlya. A 
Brüning-kormány pénzügyi diktatúrát 
inaagurált és egészen bizonyos, hogy 
tüneményes rövid idő alatt egyensuiy- 
be is fogja hozni a költségvetést. Pr­
iemes ebből az alkalomból enyhe pár­
huzamot vonni Németország és Roma­
ija költségvetési nehézségei között s 
ama lehetőségek között, amelyek a két 
erszug költségvetésének szanálására ta­
lálkoznak. Hiszen Románia krónikus 
költségvetési zavarokkal küzd és éppen 
így. mint Németország most, már évek­
kel ezelőtt a legkülönbözőbb eszközök- 
Iöe nyúlt a költségvetés állandó hlá­
gyának eliminálása érdekében.

A különbség csak az, hogy Német­
ország részére még számos olyan anva- 
(i erőforrás kínálkozik, amelyeket Ro­
mánia már régesrégen fenékig kimerí­
tett. anélkül, hogy pozitive lendített 
Tolna a költségvetés sorsán. A német 
pénzügyi diktatúra elsősorban a tiszt­
viselők leépítését határozta el, amellyel 
máris megtakarít néhány milliárd lejt. 
Nálunk évek óta egyebet sem csinál­
nak. mint folyton leépítik a tisztvise­
lőket és ennek eredményeképpen ma 
már ott tartunk, nogv a költségveté­
sünknek csaknem a felét feleszi a tiszt­
viselők fizetése. Mert ha Németország­
ban leépítik a tisztviselőket, úgy az 
tényleg azt jelenti, hogy egy bizonyos 
számú tisztviselőt kisebb-nagyobb vég­
kielégítéssel egyszer és mindenkorra 
elbocsátanak az állam szolgálatából s 
ezeknek az eltartása sohasem terheli 
többet az állami költségvetést. Nálunk 
•sak azokat a tisztviselőket bocsátják 
•i. akiknek a fizetése csak egészen mi­
nimális, inig azokat, akiknek mamut­
fizetése komolyan megterheli a költ­
ségvetést^ háborítatlanul hagyják meg 
magas állásukban, másrészt pedig az 
elbocsátott tisztviselők helyett leg­
alább annyi, ha nem több uj tisztvise­
lőt alkalmaznak. Gondoljuk csak meg, 
bány fékezőt kell elbocsátania a vasut- 
®*k. az utasok életbiztonságának 
rovására is, mig a CFR meg tudja ta­
karítani Stan Vidrighin vezérigazgató- 
lak négymillió lejes évi fizetését. Vagy 
íondoljunk arra, hogy a Maniu-kor- 

amely az általános leépítés és 
»karékosság programjának hirdetésé­
vel lépett uralomra, hogyan kreálta az 
kJ tisztviselői állások egész légióját. 
Elbocsátott egészen lényegtelen számú 
•APidijast, ugyanakkor hatalmas appa­
rátussal szervezte meg a négy tartomá- 
*7’ tgazgatóságot és ahelyett, hogy az 

. mi tisztviselői kar túlságosan fölös 
®amu táborából regrutálta volna eze- 
et a tisztviselőket, uj tisztviselő-had- 

szervezett és még jobban meg­
lelte velük az állam költségvetését.

iíost újra azt ígéri a kormány, hogy 
^Piti a fölösleges tisztviselőket. Egé- 

biztos, hogy nem lesz bátorsága
a ^építést a protekciósokon és a 

gyfizetésüeken kezdeni, akiknek nagy 
^Bere pem sok szükség van az állami 
I pezet. irányításában. De ugyanakkor 
*3 Milliós tételeket állít be egy fináne- 
* ™.a megszervezésére, holott a legegy- 
vialixLi. „vo^na a leépítésre szánt tiszt- 
_ e. ,ből ezt a finánc-gárdát megszer- 
t-J°i és igy a kecske is jól lakna és a 

Poszta is megmaradna.
Brüning-kormány pénzügyi dikta- 

aJanak második etappja az adóprés 
k, ^szoritása. Uj adónemeket vezetnek 
V-^lomelik a szesz illetékét. Lám, 
íóimeÍ0rszág még ezt is teheti. Még 
ű miHiárd lejt uj adóötletekkel 

8i *uc* szerezni. Nálunk már nem 
olyan zseniális finánc, aki egy uj

adóötletet ki tudna találni, ha pedig ki 
is találnának valami uj adót, egészen 
kétséges volna a behajtása. Ami pedig 
a szeszilletékek felemelését illeti, Ro­
mániában már annyira fel van emelve 
a szesznek ezerféle taxája és illetéke, 
hogy ma-holnap már csak fekete szeszt 
fognak gyártani az egész országban.

Van azután a német pénzügyi dikta­
túrának még egy harmadik lehetősége 
is. A tisztviselői leépítés és az adóeme­
lés után még mindig hiányzó milliár- 
dokat a dohány monopólium megterem­
téséből akarja megszerezni a német kor­

mány. Németország még ott tart, hogy 
bizonyos termékek monopolizálásából 
milliárdos jövedelmet teremthet magá­
nak, mi pedig már ott tartunk, hogy 

í nemcsak monopolizálva van mindén el- 
í képzelhető termék, hanem lassan el kell 
I adni a meglévő monopóliumokat és 
j annak sincs semmi látszata. Németor- 
) szag még csak most akar dohánymono- 
’ póliumot csinálni, mi már eladtuk a 
gyufamonopóliumot a svéd Kriigernek, 
a telefont az amerikai Morgannak s a 
költségvetés egyensúlyozása még min­
dig sziszifuszi nehézségekkel küzd.

í Ez az egészen vázlatos összehasonli- 
I tás szomorú példája annak, hogy mi- 
: lyen mély pontra sülyedt nálunk az 
; állami gazdálkodás. Krízis és válság 
I van egész Európában. De minden állam 
tele van még jelentős tartalékokkal, 
amelyekhez a szükség óráiban még 
mindig hozzányúlhat és segítségükkel 
biztosítani is tudja a költségvetés 
egyensúlyát.. Nálunk pedig a legutolsó 
tartalékokat is felették az egymás után 
következő kormányok és ma ‘már nincs 
honnan újabb pénzt préselni a költség- 
vetés molochjának.

A király akarata alapián 
Maniu-kormány fogja a koronázást

levezetni
Mironestu k&íügyitiiniszter hazaérkezése után kicserélik azokat a diplomatákat, 
akik nem informálták a kormányt arról, hogy a zavargások milyen súlyos vissz­
hangot keltettek külföldön. A hatósági vizsgálat újabb szenzációs leleplezései

a vasgárdáról

Bratianu György kijelentette, hogy az országnak nemcsak a
a fasiszta jellegű meg-hitelét, de a létét is v

mozdulások
fíucuresti—Bukarest, julius 31. Az 

utóbbi napokban a főváros politikai kö­
reiben egyre határozottabb formában 
kolportálják azt a hirt, hogy a Maniu- 
kormány helyzete megrendült. Voltak 
lapok, amelyek, mint tegnap jelentettük, 
tudni vélték, hogy az elmúlt hét pénte­
kén Maniu he is nyújtotta már a kor­
mány lemondását, a király azonban a le 
mondást nem fogadta el. Ezzel egyide­
jűleg szilárdan tartotta magát az a kom 
bináció, hogy a kormány rövidesen el­
hagyja helyét és az úgynevezett jelentős 
személyiségekből álló koalíció kerül az 
ország élére.

Ezeket a kombinációkat és híresztelé­
seket a miniszterelnökségi sajtóiroda 
többször a leghatározottabb formában

; cáfolta meg, most aztán maguk a tények 
I sietnek a még mindig szállongó kósza 
I verziók megcáfolására.

Szeptember 21-én lesz a ko­
ronázás

I Maniu miniszterelnök ugyanis tegnap 
j és ma is hosszú kihallgatáson volt Ká- 
I roly királynál, amikor is az uralkodó a 
\ koronázás előkészületeit beszélte meg a 
miniszterelnökkel. Beavatott körökben 
tudni vélik, hogy ezek az audienciák a 
legszivélyesebb keretek között zajlottak 
le és az uralkodó nem is gondol kor­
mányváltozásra. Károly király az au­
diencia során kifejezésre juttatta azt az 
óhaját, hogy a koronázást szeptember

j 21-én tartsák meg Gyulafehérváron, mig 
• a miniszterelnök szerette volna, ha a ko- 
; ronázás csak októberben volna, mert 
j hosszabb idő állna, rendelkezésére a kor­

mánynak az ünnepség méltó előkészíté­
sére. A király azonban ragaszkodott ere 
deti kívánságához és azt a reményét fe­
jezte ki, hogy szeptember 21-én az idő­
járás is jobban fog kedvezni a koroná­
zási aktusnak, mint októberben. Ezek 
szerint bizonyosra vehető, hogy a koro­
názás szeptember 21-én lesz és a közeli 
dátum miatt a kormány egyetlen tagja 
sem fogja elhagyni az országot a közel­
jövőben. Valószínű tehát, hogy a minisz 
terelnök tervbevett külföldi útja is el 
fog maradni.

A vasgárda alapszabályai halállal fenyegetik azokat,
akik a titkot elárulják

Bucuresti—Bukarest, julius 31. Az 
Adeverul ma délutáni száma szenzáció- 
cikkben foglalkozik a vasgárda és a Mi- 
hai Arkangyal szervezet ellen folytatott 
hatósági vizsgálatok eddigi eredményei­
ről. A lap arról tud, hogy a vizsgálat 
már is szenzációs leleplezésekei prodn 
káli; és rövidesen a hatóságok teljesen 
ki fogják deríteni az egész országra ki­
terjedő összeesküvés összes szálait. Meg 
állapította a vizsgálat azt. hogy mind a 
két szervezet a legszélsőségesebb terror- 
alakulat módjára szervezkedett és az 
egyesületek lefoglalt, alapszabályaiból 
megállapitották azt is. hogy a titok el­
áruló]' t úgy a vasgárda, mint Mihály 
Arkangyal szervezet halálbüntetéssel 
fenyegette meg.

Az Adeverul a vizsgálat újabb adatait 
kommentálva, azt hiszi, hogy Vajda bel 
ügyminiszter állása megrendült részben 
a belügyminiszter gyengesége és tehetet 
Iensége, másrészt pedig azért, mert a 
legutóbb felderített adatok súlyosan 
kompromittálták a belügyminisztérium 
környékét.

Mayer Ebner a bukovinába ki 
küldött ügyész kicserélését 
kéri

Bucuresti—Bukarest, julius 31. Mayer 
Ebner zsidó szenátor ma egy memoran­
dumot juttatott el az igazságügyminisz­

terhez, amelyben rámutatott arra, hogy 
az az ügyész, akit az igazságügyminisz- 
térium a balaceanai és suceavai esemé­
nyek kivizsgálására küldött ki Bukovi­
nába, nem végzi objektiven feladatát,

hanem az egész vizsgálatot elfogultság­
gal és pártossággal vezeti. A zsidó sze­
nátor éppen ezért arra kéri az igazság­
ügyminisztert, hogy a vizsgálat vezeté­
sére mj ügyészt delegáljon.

Kicserélik azof-t a diplomatákat, akik 
nem informálták a kormányt a külföld

hangulatáról
Bucuresti—Bukarest, julius 31. Grigo- 

re Filipescu lapja az Epoca jelenti, 
hogy Mironescu külügyminiszter ang. 
elsején érkezik haza Romániába külföl­
di útjáról. A lap tudni véli, hogy Miro­
nescu hazaérkezése után rendkívül 
nagy változások lesznek a diplomáciai 
karban. Igen sok meghatalmazott mi­
niszter és kisebb-nagyobb rangú követ 
ségi funkcionáriust fognak rendelkezési 
állományba helyezni, illetőleg Bukarest­
be visszahívni. Az Epoca szerint elsősor 
ban azokat a meghatalmazott miniszte­
reket fogják visszarendelni, akik az 
utóbbi zavargások során elmulasztották 
értesíteni a kormányt arról, hogy a kül­
földön milyen súlyos hatást váltottak ki 
a romániai események.

Jasi, julius 31. Bratianu George, a 
disszidens liberális párt elnöke, ma nyi­
latkozott a jasii sajtó képviselői előtt az 
ország általános politikai helyzetéről és

ennek során kitért a legutóbbi fasiszta 
jellegű megmozdulásokra is. A pártve­
zér kijelentette, hogy ezek a zavargások 
hihetetlen nehézségeket okoznak a kor­
mánynak úgy a belföldön, mint a külföl 
dön is és ha igy folytatódnának tovább, 
egyenesen anarchiához és katasztrófá­
hoz vezetnének. A legutóbbi események 
miatt súlyosan megrendült az állam biz 
tonsága és hitele, de magának Nagyro- 
mániának a létét is veszélyeztetik az 
ilyen mozgalmak.

Nyilatkozatának végén Bratianu 
George hangsúlyozta: Románia ösz- 
szes polgárainak vallás és származásra 
való különbség nélkül egyforma joga 
van az élethez és fejlődéshez, egyformán 
a törvény védelme alatt állnak és az 
államnak legszentebb kötelessége a leg­
erélyesebben fellépni azok ellen, akik e 
jogok ellen támadnak.

(Fotyimté*« m harmadik oldalon).
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Anglia gyarmaiagyí államlitóra 
Djra kijelentette, hogy a palesztinai bevándorlást

csak Ideiglenesen állították le
Palesztinát három munkásdelegátus képviselte az angol kormány birodalmi munkáspárti

konferenciáján
London, julius 31. Közölte az Uj Ke­

let, hogy az angol kormány birodalmi 
munkáspárti konferenciát hivott egybe, 
amelyen részt vettek a dominionok, a ko 
loniák és a mandatárius területek dele­
gátusai. A Londonban lezajlott konfe­
rencián 30 delegátus jelent meg és Pa­
lesztinát három munkásdelegátus kép­
viselte: Ben Gurion, a zsidó munkás­
párt elnöke, Dov Hős és Golda Mayer- 
sohn. Mind a három zsidó delegátus 
hozzászólhatott a konferencia ügyrendje 
hez és tárgyalásaihoz.

Ben Gurion a palesztinai politikai 
helyzetről szólva, a következőket mon­
dotta:

Alapvető probléma: a be­
vándorlás

— Magától értetődik, hogy a nem­
zeti otthon alapvető problémája a be­
vándorlás. Ha a Zsidó Nemzeti Otthont 
újra fel akarják építeni, akkor ezt nem 
lehet elérni azzal a 170 ezer zsidóval, 
aki most él Palesztinában, hanem csak­
is a zsidó tömegek bevándorlásával. A 
zsidó bevándorlás Palesztina felé pe­
dig nagyon különbözik más országok 
bevándorlási akcióitól. A zsidó beván­
dorlás csak használt az országnak, fo­
kozta a kormány jövedelmeit és fölidéz­
te az ország általános prosperitását. 
Palesztina lakossága életstandardjának 
emelését kizárólag a zsidó bevándorlás 
idézte elő. Ha a dolgokat összehasonlít 
juk, akkor minden nyilvánvalóvá válik. 
Palesztinát minden gazdasági és histó­
riai mérlegelés nélkül, mesterségesen 
két részre osztották. Nvugat-Palesztiná- 
ra és Transzjordániára. A zsidó beván­
dorlás eddig kizárólag Nyugat-Pa- 
lesztinára koncentrálódott. A nyugati 
Palesztinában viszont az arab népneve­
lésre költött kincstári kiadások fejen­
ként háromszor olyan magasak, mint, 
Transzjordániában. A zsidó népnevelés 
költségeit majdnem kizárólag maguk a 
zsidók fedezik. A Nyugat-Palesztiná- 
ban az egészségügyi kiadások ötször 

akkorák, mint Transzjordániában. A zsi 
dók ebben a tekintetben is magukra ha­
gyatva és saját eszközeikkel tartják 
fenn közegészségügyi intézményeiket.

A gazdasági helyzet
A tavalyi augusztusi zavargások után 

sikerült helyreállítani a békét az ország­
ban és a két nép között a viszony ismét 
megjavult. A gazdasági viszonyok elég 
gyorsan javulnak. A bevándorlás felfüg 
gesztése azonban terhes bizonytalansá­
got okozott az országban s ez a bizony­
talanság csak erősiti azokat az eleme­
ket, amelyek a két nép közötti konflik­
tust szeretnék felidézni. A bevándorlás 
felfüggesztése másfelől a gazdasági fej­
lődést is kedvezőtlenül befolyásolja. A 
bevándorlás betiltása következtében szá 
mos gazdasági alapításnak a tervét fél­
retették és nincs kizárva, hogy ez a kö­
rülmény munkanélküliséget fog előidéz­
ni. Nagyon kínos reánk nézve, hogy eze­
ket az intézkedéseket, amelyeket főleg 
szervezett munkások érzik, éppen a mun 
káskormány rendelte el, amelynek tag­
jai mindig pozitív és barátságos maga­
tartást tanúsított a palesztinai letelepe­
dés és a palesztinai munkásmozgalom 
irányában. Tudjuk és mindig is azt val- 
lottuk, hogy Anglia mindama politikai 
pártjai közül, akik a mandátum politi­
káját elősegítették, egyetlenegy sincs, a- 
melytől több igazságot és méltányossá­
got várhatnánk, mint éppen a munkás­
párttól és a munkáskormánytól. Nagyon 
megértem, hogy egy munkáskormány ép 
úgy követhet el hibákat, mint bármely 
más emberekből álló testület. A paleszti­
nai munkásmozgalom megbízásából an­
nak a kívánságomnak adok kifejezést, 
hogy ezt a hibát a kormány küszöbölje ki 
A mandátumnak és a Zsidó Nemzeti Ott 
honnak nincs semmi jelentősége, ha az 
országba nem özönlenek be a teljes gaz,- 

dasági felvevőképesség arányában a 
zsidó bevándorlók.

A gyarmatügyi államtitkár
válasza

Golda Mayersohn beszámolt arról a 
benyomásáról, amit a bevándorlás fel­
függesztése idézett elő Palesztina dol­
gozói között. Dov Hős a palesztinai mun 
kaügyi törvényhozásról beszélt és tilta­
kozott ama vádak ellen, amelyeket a 
zsidók ellenségei hangoztatnak a zsidó

munkások beözönlése miatt.
A gyarmatügyi államtitkár, dr. Shi- 

les hosszasan fejtette ki ellenvetéseit a 
palesztinai politika vitás kérdéseit ille­
tően. Indulatosan tette szóvá az „úgy­
nevezett“ zsidó bevándorlási korlátokat 
és kijelentette, hogy ezt az egész ügyet 
felfújták. Hangsúlyozta, hogy a zsidó be 
vándorlás lezárásáról szó sem lehet, e be 
vándorlást csakis átmenetileg és csakis 
addig az ideig szakították meg, amíg 
Sir John Hoppe Simpson elkészíti jelen ­
tését. Felkérte a Palesztina-delegációí, 
hogy a munkáskormánnyal szemben vi­
seltessenek nagyobb bizalommal.

Dr. Shiels kifogásolta azt is, hogy a

London, julius 31. Chicagóból jelen­
tik, hogy a rendőrség fényt derített 
Lingle szerkesztő meggyilkolásának 
rejtélyére. Eszerint a gyilkosságot Ai. 
Capone bandájának egyik tagja követ­
te el. A gyilkos jelenleg nem tartózko­
dik Chicagóban. Megállapítást nyert 
az is. hogy az újságíró kettős életet élt.

Párizs, julius 31. Varsóból jelentik, 
hogy a Rzeszov—Lemberg közötti vas­
útvonalon tegnap egy vezető nélkül 100 
kilométeres óránkénti gyorsasággal ha­
ladó mozdony összeütközött egy menet­
rendszerű személyvonattal. A karambol 
Lanczutj állomás közelében történt s a 
vasúti személyzet azt nem tudta meg­
akadályozni.

Becs, julius 31. Érdekes vendége volt 
a héten Bécsnek: Theobald Hartwig, a 
világhírű német archeológus látogatta 

i meg itt élő rokonait. A professzor csa­
ládja Hitzingben lakik, egy csendes 
villában. A kertben sétálgató tudós 
eleinte hallani se akar az újságírókról.

— Magánember vagyok, nem szere­
tem a nyilvánosságot... — védekezik 
az ostrom ellen. Lassan azonban mégis 
csak enged a kérésnek és mesélni kezd. 

• Előadása nyomán egy érdekes, nem 
i mindennapi karrier körvonalai bonta- 
: koznak ki.
! Miközben egy rózsafa virágzó ágai 
közé hajol, halkan mondja:

I — Bizony magam se hittem volna ... 
amikor még a bécsi aszfaltot tapostam.. 

11884-ben ... tizenegy éves voltam ... 
I kicsaptak az első gimnáziumból... nem 
mertem hazamenni... akkoriban egész 

j Európán erőt vett az aranyláz. Egy 
I kávéház előtt megszólított egy idegen:
‘ „nem lennél az inasom?“ Szívesen, fe­
leltem és az idegen magával vitt Ame­
rikába. Kalandok sorozata következett. 
Gazdámmal Alaskába mentünk, én is

Minden dWk J*_ ty , | g gyengíti ellen-
“i vCiK W ségeink erejét

zsidók állandóan támadják a brit köz- 
gazgatási tisztviselőket és a munkás- 

kormányt. A zsidók nem méltányolják 
eléggé a kormány tisztviselőinek pozi­
tív teljesítményeit Palesztinában. A vi­
lág zsidósága sem becsüli meg érdeme 
szerint az angol kormány müvét és nem 
veszi tekintetbe, hogy milyen nehézsé 

I gekkel kell a munkáskormánynak meg­
küzdenie. Hangsúlyozta továbbá az ara­
bok és zsidók közötti megértés szüksé­
gességét és végül arra kérte a paleszti­
nai delegációt, ne legyen kétsége afelől, 
hogy a brit kormány a zsidó nemzeti ott­
hont fel akarja építeni és pedig a man­
dátum határozatainak szellemében.

Megdöbbentő fényt derített 
I chicagói rendőrség Lingle szerkesztő 

meggyilkolásának rejtélyére
Az újságírót azok a banditák gyilkolták meg, akikkel üzleti

összeköttetésben állott

tak mögöttem és a késeiket tapogat, 
ták ... nem volt más választásom. 
éjjel, amikor nyugovóra tértek, eloldot­
tam az egyik csónakot és a prémjeim­
mel a hátamon, pénzemmel a tarsolyom­
ban, nekivágtam a tengernek. Öt napi 
bolyongás után végre partot értem.

— A pénzzel, amely tekintélyes ősz-" 
szegre rúgott, egy aranyásó expedíciót 
szerveztem. Makacsul ragaszkodtam 
ahhoz a rögeszmémhez, hogy nekem ig 
aranybánya tulajdonosnak kell lennem 
és egész vagyonomat, keservesen szer­
zett pénzecskémet ebbe a truppba fek­
tettem. Gazdag felszereléssel, sok pogy- 
gyásszal, öszvérekkel és fegyeverekkel 
vágtunk neki hatan az őserdőknek. Az 
Amazon folyó mellett, felfelé haladtunk lebzsel és mindenképp 
vad vidékeken át. Közben harcoltunk íróból jutni a fogva 
a természettel és a vidék vad indián­
jaival. A bennszülöttek ebben az időben 
még igen barátságtalanok voltak, mér­
gezett nyilakkal és puskával fogadták 
a betolakodó idegent. Az expedíció igy 
hamarosan megfogyatkozott. Akit nem 
öltek le az indiánok, azokat a sárgaláz 
pusztította el. A drága felszerelés java­
részét szét kellett osztogatnom az ellen­
séges érzelmű indián törzsek között 
hogy megvásároljam a barátságukat!
Az öszvéreim elhullottak és aranyat 
nem találtam ... ott álltam egyedül az 
őserdőben, félelmetes dzsungel közepén... 
aztán, amikor már nem bírtam tovább 
az iramot, kétségbeesetten feladtam a 
harcot én is... egy kialudt vulkán tö­
vében kunyhót emeltem és elhatároz­
tam, hogy itt megtelepszem ...

Itt említjük meg, hol 
úniszter elbocsátott kJ 
loanu, ma újra sulyoj 
ált az ilfovi törvényi 
ínak előszobájában. Ti 

hap-nap után a Gödrei 
tozó vizsgálóbíró és ügj

.-parancsnokkal. Ma 
íjában összetalál köze 

a hires bukaresti 
[kit indulatos szaval 
rra. hogy vállalja el 

tédelmét. Az ügyvéd uj 
in utasította visszaI 
mire az exkabinetj 

e véd között hangos 
íelynek során Istratij 
jvakkal aposztrofáld 
a vasgárda szerepét| 

tólőleg nyilatkozott
tanúsított mag|

Anghelescu 
nete a románl

Nappal a szerkesztőségben dolgozott, 
karöltve a rendőrséggel és éjszaka a 
nappal szerzett anyagot a banditák kö­
zött értékesítette, mert a bandának ő 
is tagja volt s a hasznon osztozott tár­
saival. A gyilkosság elszámolási diffe­
renciákra vezethető vissza.

Borzalmas vasúti katasztrófa 
Lengyelországban
Két halott, nyoííc életveszélyes sebesülés

Az összeütközés következtében két 
ember életét vesztette, nyolc életveszé­
lyes sebesülés történt. Mindkét moz­
dony és a személyvonat egy kocsija 

I izzé-porrá zúzódott, több más kocsi pe- 
j dig súlyosan megrongálódott. A pályát 
I már helyreállították és felvették újra 
i a tizenkét órán át megszakadt forgal- 
1 mat.

Egy világhírű archeológus 
az Amazon környékén fedezte fel az el- 

sülyedt Atlantis nyomait
Hogyan lett Theobald Hartwig kicsapott diákból aranyásó, majd 

prémvadász és ezer veszedelmen keresztül archeológus ?
aranyat akartam ásni, azonban nem 
volt szerencsém. Mig a többiek meg­
gazdagodtak, én nem akadtam érre. 
Borzasztó évek voltak. Aztán: beáll­
tam a prémvadászok közé. öt év alatt 
egész takaros kis vagyont sikerült ösz- 
szegyüjtenem...

— A prémvadászok — folytatta — 
kemény, durva emberek. Itt messze 
északon, abban az időben még ólomlá­
bakon cammogott a törvény és sok 
gyilkosság örökre felderítetlen maradt. 
Egy este teherhajóra szálltunk, gazdag 
rakománnyal, hogy a legközelebbi ki­
kötőben értékesítsük a zsákmányt. A 
hajón kártyázni kezdtek. Én nem akar­
tam, de a társaim kényszeritettek, hogy 
velük tartsak. Óriási szerencsével ját­
szottam. Hiába küzdöttem a szerencsém 
ellen, folyton nyertem. Végül is az 
enyém lett a baj társak minden pénze, 
amit évek óta kerestek, azonkívül a 
prémek ... átkoztam a szerencsémet, 
mert féltem. Derék cimboráim ugyan 
is nem egyszer tették el láb alól vagyo­
nosabb szaktársaikat... hallottam, 
amint a játék befejezése után összesug-

— És ezen a földön, ahol már lemond­
tam mindenről, kezdődött el az igazi 
életem, egy napon, amikor kis földees- 
kémet műveltem, különös leletekre let­
tem figyelmes. A földből cserépdarabok 
fordultak ki* piros és fekete máaos rá­
lak, vázák... a gazdagon díszített edé­
nyek olyan finomak voltak, hogy mind­
járt megállapítottam: ezt nem a mai 
indiánok készíthették. Sokkal primiti-1 
vebbek, semhogy ilyen művészi mun­
kára alkalmasak lennének. Későbbi le­
leteim pedig még jobban megerősítet­
tek abban a hitemben, hogy régi Maya] 
sírokat találtam ... ettől kezdve rend­
szeresen folytattam az ásatásokat. Per­
sze roppant aprólékos munka volt. Ege-1 
szén egyedül, magamra hagyatva! Ké­
sőbb egy kis indián szegődött hozzám, | 
aki segítségemre volt... arany ékszere­
ket, tálakat, kincseket érő gyémántos | 
függőket találtunk ... Alig másfél mé­
ter, kétméteres mélységben hevertek a 
felbecsülhetetlen értékű kincsek, ame­
lyeknek nagy értékét csak az igazi 
archeológus tudja megbecsülni.

— Hogy talált összeköttetést a külvi­
lággal!

— Jó pár esztendő múlva, amikor 
már Amerika is terjeszkedni kezdett, 
egy napon megjelentek a vasútépítők... 
fehér emberek! Boldog voltam. De mi­
vel ismertem a fajtámat, előbb bizton­
ságba helyeztem a kincseimet. Első dol­
gom volt könyveket hozatni és ettől 
kezdve komolyan tanulmányoztam az 
archeológiát. Olyan szorgalmasan ta­
nultam, hogy később — már meglett 
férfi voltam —- magán utón leérettsé­
giztem és ledoktoráltam. Minden szak­
könyvet meghozattam és most már hoz­
záértő munkássereggel túrtam a földet. 
A Mayák legendás kincsét találtam 
meg, a leletek azt bizonyították, hogy 
hajdan nagykulturáju nép élt ezen a 
földön, ötvöseik a reneszánsz olasz mes­
tereivel vetekednek. Ezeken a régi 
arany ékszereken, kegyszereken és tála­
kon a sokat vitatott Atlantis nyomát 
is megtaláltam. Egész biztosan kellett 
lenni egy ilyen világrésznek. A művé­
szetük is erősen rokon, edényeiket ál­
latfejekkel díszítették, tálaikon egy vá­
ros látképe, bizonyára az elsülyedt At­
lantis látképe ... aztán a borzalmas 
véráldozatok! Kerámiájuk felveszi a 
versenyt a modern kerámiai gyárak 
produkcióival. Ezeken a tálakon, kor 
sókon képek: áldozatok, vérfagyasztó 
realitással, sok szín, kissé tultömött, 
agyondekorált illusztrációk vaunak. 
Hieroglifeiket megfejtettük. A Mayák 
roppant gazdagok voltak. A bronzot 
nem ismerték, mindent aranyból készi; 
tettek, edényt, ékszert, közszükségleti 
tárgyakat. Ez a hatalmas kultúra az 
idők folyamán eltűnt, megsemmisült..- 
valljuk be: az utolsó kegyelemdöfést 
Kolumbus adta meg neki... a maradé­
kot a beözönlő idegen hordák rabolták 
el...

— Mit csinált ön a gyűjteményével!
— Egyrészt eladtam múzeumok és 

magángyűjtemények részére, mig * 
többi az én múzeumomat gazdagítja---

Bucuresti—Bukarest, I 
ttük annak idején, h| 
n megalakult országi 
zvét-táviratot küldőt 
yi alminiszternek. 
nács táviratára ma éil 
ült alminiszter távi) 
elyben Anghelescu ml 
,öni meg az ország egá 
Ikivánsága it. ■
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"ta az alminiszter bal 
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folytatta a vizsgálati 

|revolver eredetére ia 
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mai nap folyamán 

lkot hallgatta ki a via 
ügyészség arról értess 

ptra előre tudott BezJ 
lyletéről. A vizsgálói! 
lk határozottan tagadj 
ilyen szerepe is lett vl 
Iben. Kihallgatása utJ 
>ezték.

Felfedezték 
amely Gödrei 
tu mát készitj

smeretes, hogy Zelea! 
esztuma, amely mi a! 
utánya most az ügyi 
°ua, nem volt nyomd) 

Az eddigi vizsgál!|va
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zeken a régi 
ereken és táJa- 

llantis nyomát 
(iztosan keltett 
Inek. A miivé- 
ledényeiket ál­
ltaikon egy vá- 

elsülyedt At- 
a borzalmas 
ík felveszi a 

kmiai gyárak 
tálakon, kot-

. vérfagyasztó
ísé tultömott, 
Tr-iók vaunak. 
|ük. A Mayák 
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Taslaoanu újra botrányt provokált 
a vizsgálóbíró előszobájában

üt említjük meg, hogy Vajda belügy- 
jiniszter elbocsátott kabinetfőnöke, Tas 
aoanu. ma újra súlyos botrányt provo­
st az ilfovi törvényszék vizsgálóbiró- 
ának előszobájában. Taslaoanu ugyanis 
äp-naP után a Codreanu-üggyel foglal 

-ózó vizsgálóbíró és ügyész előszobáiban 
ebzsel és mindenképpen összeköttetésbe 
,róbál jutni a fogvatartott vasgárdis- 

-a-parancsnokkal. Ma a vizsgálóbíró szó 
ójában összetalálkozott Istrate Mices- 
aval, a hires bukaresti kriminalistával, 
kit indulatos szavakkal szólított fel 
rra. hogy vállalja el a Zelea Codreanu 
édelmét. Az ügyvéd ugyancsak indula­
ton utasította vissza Taslaoanu kéré­
st, mire az exkabinetfőnök és a védő- 
gyvéd között hangos szóváltás támadt, 
melynek sorún Istrate Micescu súlyos 
savakkal aposztrofálta Zelea Codreanu 
a vasgárda szerepét és rendkívül el- 

élőleg nyilatkozott Taslaoanunak ez 
;yben tanúsított, magatartásáról.

Anghelescu alminiszter köszö­
neté a romániai zsidóságnak

Bucuresti—Bukarest, julius 31. Jelen­
etük annak idején, hogy a Bukarest­
en megalakult országos zsidó tanács 
szvét-táviratot küldött Anghelescu bel 
yyi alminiszternek. Az országos zsidó 
máes táviratára ma érkezett meg a fel 
mit alminiszter távirati válasza, a- 
lelyben Anghelescu meleg hangon kö- 
:öni meg az ország egész zsidóságának 
kívánságait.

Jkészült a törvény- 
zéks orvosszakér- 

iátieSete Anghe- 
escu sérüléseiről
Ineuresti—Bukarest, julius 31. Mino-
i professzor, törvényszéki orvosszak - 

lő tegnap benyújtotta Stanescu vizs- 
ilóbirónak Anghelescu belügyi almi- 
ízter sérüléséről felvett látleletet. A 
■vényszéki orvosszakértő jelentéséből 
ieriil. hogy mind a hat golyó elto­

lta az alminisztert. Az első golyó a 
»b arcon, a második a jobb karon, 
rmadik a jobboldali mellkason, a ne- 
pdik a bal alkaron keresztül a bal 

bba hatolt be, az ötödik keresztül- 
a az alminiszter bal kezét, a hato- 
pedig balkezének két ujját sértette

(Az első oldali cikk folytatása)

mégis megállapítania, hogy a manifesz- 
tuui Simon Áron „Astra“ nyomdájában 
készült, A lázitó plakátokat kétezer 
példányban készítette el a nyomda, de 
alig 200 példány került belőle a házak 
falaira, a többit még idejében elkobozta 
a sziguranea. Megállapította a vizsgá- 

I lat azt is, hogy a plakát kéziratát Ghi- 
ta Gheorghe nevű diák vitte el a 
nyomdába és ő rendelte meg a plaká­

tokat. Ez a Ghita nevű diák, aki a 
nyomdában Popescu álnéven jelentke- 

• a "ét letartóztatott macedón diák kozott van.
Stanescu vizsgálóbíró intézkedett, 

nogy állítsák elő a nyomda tulajdono- 
sat. akit még a mai nap folyamán ki 
19 hallgattak. A nyomdatulajdonos el­
ismerte, hogy a plakátokat az ő nyom- 
napi készítette, de azzal védekezett,

hogy fogalma sem volt arról, hogy 
ilyen természetű plakátot nem szabad 
elkészítenie. A szembesítés során Ghite 
diákban felismerte azt az egyént, aki 
Popescu néven a megrendelést eszkö­
zölte.

Kihallgatták a bukaresti
diákság két vezetőjét ia

Ugyancsak a manifesztum ügyébe* 
hallgatta ki a vizsgálóbíró Aurél Teo- 
dorescu és Florian Becescu diákokat, a 
fővárosi diákszervezetek elnökét, akiket 
azzal gyanúsítottak, hogy résztvettek a 
macedón diákok határozatainak és kiált- 
vanyainak megfogalmazásában. A két 
diakvezér kijelentette, hogy nem voltak 
jelen a ^ tanácskozásokon és a macedo- 
tomán diákok határozatáról csak a ta­
nácskozások után értesültek.

A Vezúv erupciós tevékenysége újra foko­
zódott, de már nem veszélyezteti a vidéket

újabb földrengésekkel
Tizenegy elpusztult községben megkezdődött az újjáépítés. Kanadában is földrengés volt

Nápoly, julius 31. A Vezúv erupciós 
tevékenysége újra intenzivebb lett. A 
kráterből állandóan kéngőzös füst emel­
kedik a magasba és a hegycsúcsot külö­
nösen éjszaka kísértetiesen világitó sű­
rű füstfelhő veszi körül. A lávaömlés is 
megerősödött, de iránya most a Val del 
Inferno, tehát községeket most nem ve­
szélyeztet.

A tűzhányó oldalán felállított obszer­
vatórium igazgatója megnyugtató köz­
léseket tett a lakosság részére. Szerinte

az erupciós tevékenység növekedése 
nem lesz előidézője újabb földmozgás­
nak és a vulkáni tevékenység sem ve­
szélyeztet lakott helyeket.

Ennek ellenére Nápolyban és környé­
kén a lakosság körében pánik támadt, 
amelyet rémhirterjesztők még fokoznak 
A rendőrség számos rémhirterjesztöt 
őrizetbe vett.

It óvni, julius 31. A közmunkaügyi ál­
lamtitkár jelentést küldött Mussolini mi 
niszterelnöknek, mely szerint az elpusz-

j Ütött terület 11 községében már meg- 
i kezdődött az újjáépítési munka.

A földrengés sújtotta területen to­
vább folyik a romok eltakarítása. Teg- 
aap Aecadiaban^ 3, Montecalvóban 2 
holttestet ástak ki a romok alól.

' London, julius 31. A kanadai Ottawa- 
i bői jelentik, hogy Kanada keleti partvi 

(lekén tegnap erős földlökéseket észlel- 
[ Okozott károkról eddig még nem ér 
; kezeit jelentés.

rta

Letartóztattak a munkáshiztositó pénztár
egyik vezérinspektorát,

aki kétmillió lej erejéig megdézsmálta a központi gyógyszerraktárt

itáneseu vizsgálóbíró egyébként ma 
folytatta a vizsgálatot s különösen 

Revolver eredetére igyekezett fényt 
'iteni. ez azonban ma sem sikerült, 
mai nap folyamán Gh. Delametra 
„ot hallgatta ki a vizsgálóbíró, mert 
ügyészség arról értesült, hogy Dela- 

] előre tudott Beza készülő me­
glétéről. A vizsgálóbíró elé állított 

határozottan tagadta, hogy bár- 
ven sgerepe is lett volna a merény- 
jj^té^hallgatása után szabadlábra

Felfedezték azt a nyomdát, 
amely Codreanu manifesz- 
tumát készítette

Ismeretes, hogy Zelea Codreanu ma- 
J sztuma, amely miatt a vasgárda 
IPitanya most az ügyészségi fogház 
iOjä. nem volt nyomdai jelzéssel el- 

r a' Az eddigi vizsgálatnak sikerült

Bucuresti—Bukarest, julius 31. (Az 
L j Kelet tudósitójától). A főváros poli­
tikai és társadalmi köreiben óriási szén 
zációt keltett dr. Berleci munkásbizto­
sitó pénztári vezérinspektornak, a Mun­
kásbiztositó Központ gyógyszerész főnö 
kének letartóztatása. Berleci dr. közis­
mert alakja volt Bukarest társadalmi 

j életének, igen nagylábon élt, rengeteget 
• költött, de a gyanúnak még az árnyéka 

sem férkőzött hozzá, mert általában va­
gyonos embernek ismerték és ismerősei 
azt hitték róla, hogy költekező életmód­
ja arányban áll vagyonával.

Néhány nappal ezelőtt bizalmas utón 
értesítették az ilfovi törvényszék fő­

ügyészét arról, hogy Berleci dr., akinek 
horribilis kártya veszteségeiről sokat be 
széliek az utóbbi időben, megdézsmálta 
a reá bízott gyógyszerraktárt. Gerota fő­
ügyész a legnagyobb titokban folytatta 
le az előzetes vizsgálatot és a kezei közé 
jutott adatok tényleg igazolták a bizal­
mas feljelentésbe foglalt állításokat, A 
főügyész pontban éjfélkor szállott ki a 
vezérfel ügyelő lakására, aki nyugodtan 
aludt és semmit sem tartott attól, hogy 
az ügyészség már napok óta kompromit 
táló adatok birtokában van. A főügyész 
kíséretével együtt behatolt a vezérfel­
ügyelő dolgozószobájába és házkutatást

tartott, amelynek során rengeteg, a Mun 
kasbiztositó Pénztár gyógyszertárából 
szármázó gyógyszert találtak.

Éjjel két órakor ért véget a házkuta­
tás, amikor az ügyész kihirdette a ve- 
zennspektor előtt a letartóztatást vég­
zést és a súlyosan megtört vezérfelügye 
löt, aki a házkutatás hatása alatt nyom 
ban beismerő vallomást tett, még az éj­
szaka folyamán az ügyészség fogházába 
kísértette.

Az ilfovi ügyészség most a bűntársak 
és az orgazdák után nyomoz és hir sze­
rint még a mai nap folyamán újabb 
szenzációs letartóztatások várhatók.

A kolozsvári rendőrség rábukkant 
az apahidai rejtélyes gyilkosság

tettesére ?
A rendőrség letartóztatott eg,kolo»wárí sotfőrt, akit azzal vádolnak, hogy szerelemféltés miatt

o loste le a kolozsvári mészárost

Eijteményéveli
I múzeumok 6® 
izére, mig a

! gazdagítja

KÖNYV** 
JJ KEL#*

n^Ua Idegenvezető Tolmácsok l,

ITALIA
Mit ^ei1 látni, hogyan kell nézni,

mit lehet
°> fáradságban ás költségben meg­

takarítani,

hogyan lehet
előzetes nyelvtanulás nélkül 

olaszul megértetni
Reszttől-komáig

Irta: Dr. HONTI REZSŐ
több mint 520 ol- T 1 H A 38 köíet bolti ára fűzve.. YJ 1 ( U

Pható az UJ KELET kőnvyosztályában

Cluj—Kolozsvár, julius 31. ( Az Uj 
Kelet tudósítójától). Az elmúlt héten 
történt apahidai gyilkosság ügyében, 
amelynek áldozata a klinika sebészeti 
osztályán ki szenvedett kolozsvári mé­
száros, Gorgan Péter, napok óta folyik 
a szorgos vizsgálat. Moholean detektív 
főnöknek hosszas utánjárással sikerült 
megtudnia, hogy (lorgannak volt egy 
rendkívül izgága barátja, aki vetély- 
társa is volt a szerencsétlen véget ért 
mészárosnak. Az illető P. Béla nevű 
kolozsvári softer, aki egyben unoka- 
testvére is az elhalt mészárosnak. P. 
Béla is udvarolt a, Gorgan menyasz- 
szonyának, sőt még az utolsó, a nász 
előtti napon folyton kérte a fiatal 
menyasszonyt, hogy hagyja el a vőle­
gényét, másítsa meg elhatározását és 
legyen az övé. Olyan hevesen kérte 
ezt, hogy a menyasszony kénytelen 
volt kiutasítani a házból. Jelentkeztek 
apahidai lakosok is, akik bizonyítani

tudják, hogy P. Béla a gyilkosság ide­
jén^ Apaindán tartózkodott. A rend- 

. őrség valószínűnek tartja, hogy ő az, 
=' aki a lövések eldördülése után egy ko­

lozsvári jelzésű autóval oly rendkívü­
li gyorsasággal vágtatott át a falun, 

, hogy ez a csendőröknek is feltűnt.
A súlyos gyanuokok alapján a rend­

őrség P. Bélát ma délelőtt letartóz­
tatta. hogy megállapíthassa, milyen 
szerepe van a lemaradt udvarlónak a 
kegyetlen és alattomosan elkövetett 
gyilkosságban, mely tönkrezuzott egy 
éppen küszöbön álló, boldognak induló 

; családi életet.
: A letartóztatott so ff őr kihallgatását 
. ma a délutáni órákban kezdte meg 
I Draghiciu rendőrigazgató a rendőrség 
j bűnügyi osztályán. P. Béla állhatato- 
: síin tagadja, hogy unokatestvérének 

ő volna a gyilkosa. Számos, rendkívül 
súlyos gyanuok szól azonban ellene, 
így elsősorban ellene szól Apahidán

élő nagynénje, akinél P. Béla az eskü­
vőre menve, megszállott. A gyanúsí­
tott so ff őr nagynénje határozottan és 
nyíltan állítja, hogy unokaöccse a 
gyilkos. Igazolásául ennek a súlyos ki­
jelentésnek, elmondja, hogy unoka­
öccse, habár nem volt meghiva, mégis 
megjelent és résztvett az esküvőn. Nála 
szállott meg. Éjfél körül, amikor a 
gyilkosság történt, P. Béla felöltözött, 
kiment a házból és csak hosszú idő 
múlva tért vissza. Ugyancsak a soffőr 
ellen szól az a körülmény is, hogy a 
megmotozás alkalmával két darab re- 
volvergolyót találtak nála, amelyek 
megegyeznek azzal a, golyóval, amely 
a szerencsétlen véget, ért vőlegénynek 
életét váratlanul kioltotta.

— Az osztrák moyiarchisták megünr- 
nepilk Ferenc József születésnapját. 
Becsből jelentik: Az osztrák monarchis- 
ták meg fogják ünnepelni Ferenc Jó­
zsef néhai császár születésnapját.
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a $zína|al honfcrcnda elhatározta, 
hogy meglcrcmtlH a lámonlol Románia es

Jugoszlávia hozott
Közös platformra helyezik Románia és Jugoszlávia fa-, petroleum- és élöállatexportfáit

Bucuresti—Bukarest, julius 31. Teg­
nap este 7 órakor megnyitották a szí­
na jai konferenciát. A Palace szállóban 
ülésező konferencián Madgearu elnö­
költ, aki nagyobb beszédben mutatott 
rá azokra az okokra, amelyek a két 
agrárállam gazdasági kapcsolatainak 
szorosabbá fűzését szükségessé teszik 
és egységes front kialakulását kell 
hogy maguk után vonják. A belgrádi 
és bukaresti kormányok remélik, hogy 
közös akciójukkal realizálhatók lesz­
nek mindazok a tervek, amelyek gaz­
dasági termékeik megfelelő értékesíté­
sét, az árak feljavítását és népeiknek 
a gazdasági válságból való kivezetését 
célozzák.

Kumanudi jugoszláv miniszter vá­
laszában kifejtette, hogy a súlyos hely 
zetből kivezető megoldást keresik és 
minden remény meg van ahhoz, hogy 
a konferencia ezen a téren eredmé­
nyes munkát fog produkálni. Hang­
súlyozta, hogy a tanácskozások nem 
irányulnak egyetlen állam ellen sem, 
legkevésbé pedig Csehszovákia ellen, 
amely mindkét országnak hü szövetsé­
gese és a hozandó határozatok Cseh­
szlovákia érdekeit is szem előtt fogják 
tartani.

Ezután megállapították a konferen­
cia programját. A mai napra a román- 
jugoszláv gazdasági antant kérdésé­
nek tárgyalását tűzték ki. A szakrefe­
rensek megbízást kaptak a szükséges 
anyag előkészítésére, Popescu Cézár 
és Subotics delegátusok pedig a hatá­
rozatok megszerkesztésére.

Este 9 órakor Madgearu bankettet 
adott a konferencia tiszteletére. Ez­
után Kumanudi fogadta az újságíró­
kat, akik előtt ismertette a konferencia 
céljait és megismételte a megnyitó 
ülésen tett kijelentéseit.

Bucuresi—Bukarest, julius 31. Ma 
délelőtt folytatódott Szinajában a ju- 
goszláv-román gazdasági konferencia. 
Először a szakértők tartottak ülést, 
amikor is megállapodtak abban, hogy 
a két ország fűrészáru, gabona, petró­
leum és élőállat exportját egy plat­
formra fogják helyezni, hogy a két 
állam közötti konkurrenciát megszün­
tessék. Megtárgyalták ezután a két 
államot közelről érintő többi gazdasági 
kérdéseket, valamint azokat a ponto­
kat, amelyek a többi államokkal való 
gazdasági viszony közös szabályozását 
tárgyalják. Különösen behatóan vet­
ték tanácskozás alá a Csehszlovákiával 
való gazdasági kapcsolat közös kimé- 
lyitésének problémáját. A konferen­
cián egyébként megfigyelőképpen je­
len van Küntzl Jiserzik bukaresti 
csehszlovák követ, valamint az ameri­
kai követség egyik tanácsosa is.

Az amerikai megfigyelő nyilatkoza­
tot adott a sajtó képviselőinek, amely­
ben többek között hangsúlyozta azt is, 
hogy Amerika a legnagyobb érdeklő­
déssel figyeli az európai egyesült álla­
mok megteremtésére vonatkozó előké­
születeket s nemcsak hogy nem ellenzi 
ezt a programot, hanem a maga részé­
ről a legmelegebben támogatja.

Bucuresti—Bukarest, julius 31. A 
szinajai konferencia délutáni ülését 
félöt órakor nyitotta meg Popoviciu 
Mihály pénzügyminiszter, aki a dél­
utáni tanácskozáson elnökölt. A kon­
ferencia esle hat óráig tartott, amikor 
is az alábbi hivatalos kommünikét ad­
ták ki:

„A julius 31-én összeült szinajai kon 
íerencia delegátusai vizsgálat^ tárgyá­
vá tették a nemzetközi gazdasági hely­
zetet és különösen a mezőgazdasági 
államok aktuális krízisének következ­
ményeit. A konferencia tagjai arra a 
meggyőződésre jutottak, hogy hasznos 
és szükséges a két állam vámunióját 
megteremteni és ezenfelül intenzív 
gazdasági kollaborációt kell teremteni 
a két ország között. A konferencia 
tagjai elhatározták; hogy mind a két 
delegáció javaslatot fog tenni kormá­

nyának egy állandó román-jugoszláv 
bizottság felállítására, amely ki fogja 
dolgozni azokat a pontokat, amelyek 
úgy a vámuniót, valamint a szorosabb 
gazdasági kollaborációt megvalósít­
hatják44.

A konferencia ma, pénteken tartja 
záróülését, amelyen Frangues jugo­

szláv pénzügyminiszter^ fog enökölni. 
: A csütörtök esti ülés után a delegátu- 
! sok Brassóba rándultak ki, ahol Po- 
i poviciu Mihály pénzügyminiszter ban- 
I kettet adott tiszteletükre, 
i A jugoszláv delegáció szombat éjjel 
( elhagyja Bukarestet és hazatér Bel- 
! grádba.

Mára az európai világvárosok rendőr­
ségeit permanenclába helyezték a ké­

szülő kommunista puccsok miatt
Párizs, julius 31. A rendőrség letar­

tóztatott 12 olasz, 6 lengyel, 1 jugoszláv, 
1 görög, 1 román, 1 török és 1 magyar 
kommunistát. Kihallgatásuk után kö­
zölték velük, hogy nem maradhatnak 
meg Franciaország területén. _ A kom­
munistákat a belga határra vitték fede­
zet alatt és áttették őket a határon Bel­
giumba,

Budapest, julius 31. Ma estétől az

A nagyváradi zsidó városi tanácsosok 
szolidárisak az alpolgármester kérdésé­

ben a magyarokkal
Oradea—Nagyvárad, julius 31. (Az 

Uj Kelet tud.) A Zsidó Nemzeti 
Szövetség helyicsoportjának végrehaj­
tóbizottsága tegnap este ülést tar­
tott, amelyen dr. Markovits Ignác is­
mertette a dr. Soos István alpolgár- 
mestersége körül támadt konfliktust. 
Kijelentette, hogy az alpolgármester 
felfüggesztése eklatáns megsértése 
volt a törvénynek és a törvénysértés 
konzekvenciáját a magyar párt le is 
vonta. A cionistáknak a magyar ki­
sebbség eme lépésével — úgymond -— 
szolidárisnak kell lenniük. Minthogy a 
magyarpárti tanácsosok lemondottak 
tisztségeikről, helyesebben nem vették 
át a tanácskozásokra szóló meghívókat 
úgy érzi — folytatta —, hogy neki is 
le kell mondania. Közölte a végrehajtó 
bizottsággal, hogy levelet intézett dr. 
Lázár Auréhoz, az interimár bizottság 
enökének, akinek jelentette, hogy ő sem 
vehet részt a tanácskozásokon. Hogy 
azonban a munka fennakadást ne szén 
vedjen, arra kéri az elnököt hogy a 
lemondása révén megüresedett tisztsé-

Páris, julius 31. Röviden jelentettük 
már, hogy a párizsi Rotschild-ház fe­
jének, Eduard Rotschildnak legfiata­
labb leánya, Jaqueline baron esz a na­
pokban tartotta esküvőjét Robert Cai­
man Levivel, a világhírű könyvkiadó 
fiával. Ismeretes, hogy a Rotschild- 
ház megalapítója, Amsel Mayer Rot­
schild végrendeletileg kötelezte utódait 
a vallásos zsidó tradíciók betartására 
s igy természetesen ez a lakodalom is 
zsidó eseménnyé nőtte ki magát, ame­
lyen Párizs minden valamirevaló zsi­
dója részt vett. Az esketési szertartás 
az úgynevezett Rotschild-templomban 
zajlott le, a padsorokban a pénzvilág, 
az irodalom és a művészet legkiválóbb 
kapacitásai szorongtak egymás mel­
lett. A templom előtt olyan autópark 
sorakozott fel, amelyben a világ leg­
jobb márkái voltak képviselve. A pá­
rizsi rendőrség nagy készenléttel vo­
nult ki, de mégsem tudta megakadá­
lyozni azt, hogy a kicsiny templom 
szorongásig meg ne teljen kiváncsiak­
kal. Rengeteg volt azoknak a száma, 
akik kinnrekedtek és akik az uccán 
várták a fiatal boldog házaspárt. A 
templom maga ünnepélyesen ki volt

rencsekivánatokkal. Amikor kiment 
a templomból, valóságos virágerdő M 
zött kellett magukat áttörniük, pj 
scliild báró, az^ örömapa, a családi ünl 
népség alkalmával jelentős adornányj 
kát juttatott el számos jótékony egyl 
sülethez, azonkívül az ő saját szegj 
nyeit is külön megajándékozta. 1 

A lakodalom természetesen na? 
napja volt a párizsi zsidó koldusok! 
nak, akik nagy számban ostromotáí 
meg a lakodalom előkelő és gazda 
vendégeit.

egész rendőrséget permanenciába helye­
zik. A kommunista letartóztatások az éj 
szakán át és most is óráról-órára folya 
maiban vannak.

Negyvennégy kommunista vezetőt a 
rendőrség őrizetbe vett és még további 
letartóztatások is várhatók. Budapesten 
a rendőrséget augusztus elsején vidék­
ről berendelt csendőrkülönitményekkel 
erősítették meg.

get mással töltse be.
Markovits Ignác dr. egyébként a 

nagyváradi lapokban nyilatkozatot 
tett közzé, amely a következőképpen 
hangzik:

„Pártom egészen rám bízta, hogy 
miképpen járjak el. Én, mint a város 
törvénytisztelő kisebbségi polgára, 
szükségesnek tartom, hogy a belügy­
miniszter ur törvénytelen intézkedése 
ellen demonstráljak, minthogy minden 
tövénysértés ellen tiltakozom. Tiltako­
zom azonban az ellen is, hogy ezt a 
gesztusomat oda magyarázzák, mintha 
ez általában a románság, vagy egyes 
személyek ellen irányulna. Nem azono 
sitom magam egyes lapok túlzó és a 
célnak meg nem felelő hangjával. Le­
mondásomat azért tartottam szüksé­
gesnek felajánlani, mert az én hallga­
tólagos távolmaradásomon a város ve­
zetőségének munkáját bénította volna 
meg, ami a polgárok érdekeit sértené 
és igy mődott kellett adnom, hogy he­
lyemet betölthessék.

A párizsi koldusok legboldogabb napja 
volt a Rotschild esküvő

Valóságos virágerdőn kellett magát keresztültörnie a fiatal párnak
világítva és gyönyörű virágokkal fel- 
diszitve. Maga a baldachin, egy 
Rotschild-féle családi ereklye, külön 
ízléses díszeket kapott erre az alka­
lomra.

A vallási ceremóniákat dr. Israel 
Levi, Franciaország országos főrabbi­
ja látta el. A vőlegény szóról-szóra 
mondotta utána a zsidó rítus által meg 
követelt esketési formulákat, a főrabbi 
ezután megáldotta az ifjú párt és fel­
olvasta a hagyományos héber-arab há­
zassági szerződést. A főrabbi megin- 

I ditó beszédet tartott a fiatal házaspár- 
I nak, amelyben élénken ecsetelte azt a 
I szerepet amelyet a RotschiId-család 
tölt be hosszú idők óta a zsidó közélet­
ben. Ismertette érdemeiket a humani­
tárius munka terén és kiemelte fenkölt 
tulajdonságaikat.

Ezután a kántor zenekari kísérettel 
templomi énekeket intőn ált majd meg 
kezdődött a gyűjtés szegény és elár­
vult leányok kiházasitására. Az ezüst 
tálca percek alatt megtelt és nem volt 
ritka a bankjegyek között az ezerfran- 

I kos és a százdolláros.
5 A fiatal házaspárt még a baldachin 
alatt valósággal megostromolták sze-

Ujabb letartóztatások 
várhatók a budapesti 
építkezési panamák 

ügyében
Budapest, julius 31. Az építkezési pa| 

namák ügyében hetek óta folyó nyomj 
zás döntő stádiumba jutott. Az ügyész] 
ségen napok óta megfeszített erővel 

: dolgoznak annak a hatalmas anyagnál 
; a rendezésén, amelyet az építkezési 
nama gyanúsítottjai szolgáltattak.

A gyanúsítottak közül egyedül Czil| 
lér az, aki leplezés nélkül mindent 
mondott és nyíltan megmondta, hogy 
legutóbbi esztendőkben a belügyi épitkeL 
zések során közmunkát csak az kapha] 
tott, aki vesztegetett és hogy a vállal 
kozók alig kerestek az építkezéseké! 
mert hatalmas sápokat kellett fizetni! 
azoknak, akiktől az építkezések kiad 
sa függött.

Az ügyészségen megállapították, hogl 
Czillér Halassy Gézán keresztül mel 
vesztegette Vay Kázmért és Czilii 
volt az összekötő kapocs Halassyék 
két más építési vállalkozó között is, ugj 
hogy a már letartóztatottak és a mq 
szabadlábon lévők egy társaságot 
kották és ez az egy társaság monopol 
zálta azt a körülbelül nyolcvan Budi 
pesten és vidéken végzett belügyi épl 
kezést, amelynek tempóját Vay Kázm| 
diktálta.

A nyomozásban résztvevő detektív! 
most készítették el az összefoglaló véj 
leges jelentést és ennek alapján 
ügyészségtől utasítást kaptak, hód 
töhb budapesti vállalkozónál tartsad 
házkutatást és foglaljanak le bizony] 
iratokat. Ezeket a házkutatásokat kel 
den hat helyen végezték el a detektív! 
és a házkutatások során számos olya 
bizonyítékot foglaltak le, amelyek! 
gyanúsítottak bűnösségét most m| 
kétségtelenné teszik.

Az ügyészség további intézkedés] 
ezekkel a gyanúsítottakkal szemtw 
már csak órák kérdése.

Ennek a panamának nyomozáséi] 
egyidejűleg a rendőrség újabb szén 
ciós ügyet robbantott ki, amelynek 
lai a földművelésügyi minisztériumi! 
vezetnek. Ez a panamaügy összefüggi 
lótáppanamákkal, amelyekkel kap«

. latban Kelemen Aurél kormányfőt^ 
í esős és Duray Gyula terménykereski 
I dő, valamint több katonatiszt van élj 
l zetes letartóztatásban. A napokban 
irányban folytatott nyomozás megáll 
pitotta, hogy Kelemen és Duray nej 
csak a katonai zabszállitások körf 
követtek el szabálytalanságokat és yis 
szaéléseket, hanem a földművelésiig 
minisztériummal is összeköttetést 
tottak fenn oly módon, hogy takj 

I mányt szállítottak a földművelésük 
! minisztérium lótáposztályának és I 
, földművelésügyi minisztérium vezeti 
' alá tartozó állami méntelepeknek »] 
az ezeknek szállított takarmány 
tele és kifizetése körül is visszaélés« 
történtek.

A nyomozás adatai alapján néhálj 
nappal ezelőtt fegyelmi vizsgálatot jj 
ditottak több magasrangu földművel*]

, ügyi minisztériumi tisztviselő ügyét*'
1 akik ellen most a bűnvádi eljárási 
megindult, amelynek porán előrelátjj 
tóan rövid időn belül szenzációs fo$

+ vó -rll LÓ

A temesvári kóser H 
inter nátus

egyedülálló a maga nemében, mert 
nyilvánosjogu zsidó líceummal 8 
felső kereskedelmi iskolával irc 
csolatos. A legmodernebb berende 

saját palotája van.
Elsőrendű ellátás. Állendő tanári felügy6, 
Kérjen prospektust. A beiratkozás a 
vári zsidó iskolában és az iaternátosban >| 

lyamatban van.

Hirdessen az Uj Keleti

Ballada 
koldi

Péntek, 1930

Még le sem 
ut porát, kocsi c 
rül gnómszerü, 
*sidó férfiak ésl 
be s valami ért 
eepette nyujtjáj 
Ha száz erszény 
erszényben verti 
volna a remegő 
duskezek szomji

A színház elől 
az éjszakában éj 
sütésben, mint 
tűm szikkadt ájj 
a kolduskezek, 
karmokként gö' 
szorítják magul! 
odadobott fillér« 
gyos, embertelen 
ség által mélyr| 
közülük nem ml 
mely alamizsnái 
mennek a poros I 
kocsiutján, a fi 
ködmönük mindl 
hány kiló, a bel 
évtizedes, de ők .1 
a zsidók! I

Borsa Szigettől 
kilométerre feksl 
zett lélektani a ti 
gócpontja mégis I 
nem a közvetlen! 
rü beletörődés ki 
arcokon, hanem I 
tatlanul zsidóizül 
az eseményeket 1 
tokba próbálja I 
kát idéz és epei 
jövőt színez ki, I 
emleget és a vJ 
viccben oldódik 1 
egész máramarol 
Máramarosszigeíl 
Konrádjai. Vanil 
jelenlegi román J 
sé minden atrocil 
lati sorsáért. AzJ 
vezeti objektiv J 
állapítják, hogy 1 
nép szellemi és I 
gáért a régi mai 
is annyi felelőssé 
Az ember term ti 
hogy melyik léin 
szomorú az, hogy] 
a kettőnek igaza |

Egy igen jellel 
marosi beszélgeti 
kávéházi asztal il

— Ma mégis 1 
szerbe, vagy egy] 
fektetni a pénzül 
tudhatja, hogy n] 
nekülésre s ilye] 
mentheti meg, ail 
hét. Az ingatlant] 
nem is perzselik 1 
jük magunkkal, j 
szereket és drágl 
rolni... j

Ha jól tudom, I 
ezelőtt ugyanez a 
gettók zsidóságát] 
Pedig a modern I 
tójává. Azóta a ] 
terén lezajlott na 
hány háború, sőt] 
jött az emancipí 
és nemzeti ujjáébl 
mus és a kisebb] 
foglalása — s ime l 
de annál szomorúi 
lelke megismétli

Van azonban e 
ramarosban, vág 
marosszigeten. E 
Bioszférája. Ha 
teljesen elsimulni 
fedtétek: legalábi 
mai egyforma 
magukhoz a zsidó 
asszonyok feltűnő 
®zeit. A román tü 
keménnyel van 
Bokákról, viszont 
Byes diák sem ta 
elkiáltsa a világ 
zsidókkal!“ Lebe 
az alig 50 lépésny 
szlovák parton ft 
Bteg, akik eltitko 
gal néznek át a r 
sen az ott fürdői 
fiukra.. Minden v 
lottébb meg vám 
hánytól, mert his 
jelenti, hogy még 
zsidókat Márama 
esetre csodálatrai
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IAmikor kiinentj 
pos virágerdő ti 
It áttörniök. [>0!j 
lapa, a családi üj 
fclentos adományol 
|os jótékony egyJ 
fc? ö saját szegé] 
Ijandekozta. 51 
fmészetesen nas 
f zsidó koldusod
hban ostromotáj
)ko$° es gazdJ

tóztatások 
budapesti 
lanamák
len
Az építkezési paj 
óta folyó nyomói 

Ijutott. Az ügyészi 
tgfeszített erővel 
Ltalmas anyagnál 
[ az építkezési pal 
[szolgáltattak. I 
[ízül egyedül Czill 
léikül mindent elf 
legmondta, hogy a 
|n a belügyi épitke, 
|át csak az kaphal 
lés hogy a vállal
tíz építkezésekéi 
it kellett íizetniöl 
tpitkezések kiad!

íállapitották, hog 
ti keresztül meg! 
Izmért és Cziliej 
|)ocs Halassyék 1 
kozó között is, ug 
látottak és a mél 
ty társaságot 
larsaság monopoij| 
[1 nyolcvan Búd 
fzett belügyi épil 
lóját Vay Kázmi

Ízt vevő detektivel 
összefoglaló véj 

lnnék alapján 
kt kaptak, hog 
[hozónál tartsanä 
nanak le bizonyd 
ízkutatásokat kel 
|ék el a detektive 
rán számos olya] 
|k le. amelyek I 
ségét most máj

Ibbi intézkedési 
Ittakkai szembe]

Ik nyomozásáv 
J-ég újabb szenzi 
jki. amelynek sz 
li minisztériumi) 
laügy összefüggj 
(elvekkel kapcs 

kormánvfötand 
íerménykereská 

llonatiszt van élj 
A napokban 

lyomozás megállj 
p és Duray nen 
Szállítások kör 
Jmságokat és yisj 

földmüvelésüg 
Isszeköttetést 
)n, hogy taka

földmüvelésüg 
Iztályának és 
Lztérium vezet ej 
Intelepeknek is 
I takarmány 
bl is visszaélése

apján néhál
vizsgálatot i
a földművel^ 
iselő ügyébej 
ádi eljárási 
án előrelátni 
nzációs fordl

kóser fiú 
bus
lemében, mert
fr líceummá1 ® 
iskolával

íebb berendezési
íja van.

ló tanári felügy , 
eiratkozás a
z iaternátosbaB
van.

bj Keletbe

Ballada a máramarosi 
kolduskezekrőí 

*
Még le sem rázhattad magadról az 

nt porát, kocsid, vagy autóbuszod kö­
rül gnómszerü, aszalt arcú, rokkant 
tsidó férfiak és asszonyok fognak kör­
be s valami érthetetlen mormogás kö- 
eepette nyújtják feléd kolduskezeiket. 
Ha száz erszényed volna és mindegyik 
erszényben vert aranyak: ez is kevés 
volna a remegő, vékony, kiaszott kol­
duskezek szomjúságának csillapítására.

A színház előtt, a fagylaltod mellett, 
az éjszakában és a poros, tikkadt nap­
sütésben, mint a máramarosi zsidó fá- 
tum szikkadt ágai nyúlnak feléd ezek 
a kolduskezek, melyeknek végén sötét 
karmokként görbülnek be az ujjak és 
szorítják magukhoz, szinte sikoltva az 
odadobott filléreket. A paraszt is ron­
gyos, embertelen munka és korai öreg­
ség által mélyrebarázdált arcú, de ő 
közülük nem mered feléd kolduskéz, 
mely alamizsnát követelne. Párosával 
mennek a poros máramarosi metropolis 
kocsiutján. a fejük le van szegve, a 
ködmöniik minden bizonnyal van jóné- 
hány kiló, a bocskoruk talán néhány 
évtizedes, de ők ... ők még sem ... Csak 
a zsidók!

*

Borsa Szigettől körülbelül nyolcvan 
kilométerre fekszik, de Borsa úgyneve­
zett lélektani atmoszférájának valódi 
gócpontja mégis Szigeten van. Itt már 
nem a közvetlen rémület, nem a kese­
rű beletörődés kietlen dacossága ül az 
arcokon, hanem az a bizonyos, hamisí­
tatlanul zsidóizü intellektualitás, mely 
az eseményeket nemzetközi viszonyla­
tokba próbálja át transzporaim, múlta­
kat idéz és epedve várt, megenyhitő 
jövőt színez ki, külpolitikai relációkat 
emleget és a végén egy-egy keserű 
viccben oldódik fel. Borsának és az 
egész máramarosi antiszemita frontnak 
Máramarosszigeten vannak a kávéházi 
Konrádjai. V annak, akik kizárólag a 
jelenlegi román rezsimet teszik felelős­
sé minden atrocitásért, a parasztok ál­
lati sorsáért. Azonban akadnak úgyne­
vezett objektiv emberek is, akik meg­
állapítjuk, hogy a máramarosi román 
nép szellemi es anyagi elmaradottsá­
gáért a régi magyar rezsimet legalább 
is annyi felelősség terheli, mint a mait. 
Az ember természetesen nem tudja, 
hogy melyik félnek adjon igazat. A 
szomorú az, hogy tulajdonképpen mind 
a kettőnek igaza van.

Egy igen jellegzetes, tipikus mára­
marosi beszélgetést lestem el az egyik 
kávéházi asztal mellől:___________

— Ma mégis legokosabb dolog ék­
szerbe, vagy egyéb értékes ingóságba 
fektetni a pénzünket. Az ember nem 
tnnhatja, hogy mikor kerül sor a me­
nekülésre s ilyenkor aztán csak azt 
mentheti meg, amit éppen magával vi­
het. Az ingatlant felperzselhetik, de ha 
nem is perzselik fel, akkor sem vihet­
jük magunkkal. Én ezentúl csakis ék­
szereket és drágaköveket fogok vásá­
rolni ...

Bizonyos tekintetben igazat kell ad- 
no.m Ju&,a Prefektus urnák, aki a bor- 
sai tűzvész idején is azt hangoztatta, 

; hogy Máramarosban a legnagyobb 
I rend van. Hogy milyen rend van, erről 
személyesen győződtem meg a mára- 
marosszigeti Tisza-hid előtt, ahol autó­
buszunkat egyszerre csak három-négy 

j csendőr lógta körül és megállásra kény- 
! szeritette. Már-már azt hittük: „nem- 
■ zeti hősök“-nek néztek bennünket s 
: azért állítottak meg, hogy elszedjék tő- 
i lünk a lázitó röpiratokat. Ez a meg- 
i tisztelő feltevés azonban rövidesen ha- 
1 misnak bizonyult. A csendőröknek az 
volt a kimondott kívánságuk, hogy itt, 
román területen nyissuk fel a bőrönd­
jeinket és mutassuk meg, hogy Kolozs­
várról nem-e csempészünk Máramaros- 
szigetre selymet, aranyat, vagy ehhez

hasonló jókat. Hirtelenében nem tud­
tuk, hogy nevessünk-e, vagy felhábo­
rodjunk. Miután a felháborodás úgy 
sem használt volna semmit, tekintettel 
arra, hogy a csendőröknél szurony volt, 
inkább nevettünk a dolgon. A finánc- 
terrornak valóban nem lehet ellentállni 
s az ember legföljebb úgy bosszulja 
meg magát, hogy nevet.

Úgy látszik, az éppen elhaladó cseh 
vonat személyzetének is az volt a véle­
ménye, hogy legjobban teszi az ember, 
ha nevet az ilyen „csekélységeken“. 

Mert ők is nevettek. íme: mégis csak 
igaza van Juga prefektus urnák! Mert 
ha Máramaros keleti csücskében nincs 
is rend, de a máramarosszigeti Tisza- 
hid előtt annál inkább — van. Hogy 
azután erről a rendről mi a véleménye, 
például annak a bécsi úriembernek, aki

történetesen ezen az autóbuszon utazott 
Nagybányáról Máramarosszigetre, ar­
ról éppen a rend érdekében legokosabb, 
ha hallgatunk.

Máramarosban állítólag minden újra 
csendes. De hogy ez a csend és ez a 

, rend milyen reális bázisokon épül, ar- 
! ról azok a kolduskezek tudnának be­
szélni, amelyek, mint remegő szimbólu- 

I mok, merednek felénk uceasarkokon, 
! roskatag kapualják, kávéházak és ma­
gánházak ajtai előtt. Egy dekadens és 
perverzhaj lamu költő minden bizony - 
nyal gyönyörű balladákat tudna zen­
geni ezekről a kolduskezekről, szebb 
balladákat, mint a máramarosi rendről 
és csendről a hivatalos kommünikék 
szoktak ... Salamon László

A monte videói futball világbajnokság 
döntő mérkőzésén az argentínai közönség 
brutálisan megtámadta a győző uruguayiakat
A tüntetők beverték az uruguayi konzulátus ablakait. A konzul az argentínai miniszterelnökségre

menekült

Montevideo, julius 31. Uruguay fenn­
állásának 100-ik ünnepén ma megtartot­
ták a futballvilágbajnokság döntő mér­
kőzését. 70 ezer főnyi nézőközönség előtt 
folyt a döntő, amelyet a kétszeres olim­
piai bajnok Uruguay 4:2 (1:2) aránnyal 
nyert meg Argentina csapatával szem­
ben.

A newyorki Associated Press buenos- 
ayresi jelentése közli, hogy Argentina 
fővárosában a montevideói világbajnoki 
döntő eredményét nagy izgalommal fo­
gadták. A sovén sportpublikum tömeg­
gé verődve az urugayi. konzulátus elé vo 
miit s ott hosszasan tüntetett. A tünte­
tők beverték a konzulátus épületének 
összes ablakait s bejáratát is súlyosan 
megrongálták. Az uccukon később uru­

guayi zászlókat vivő örömmámortól dia 
dalittas uruguayi asszonyokat inzultál- 
tak, úgy, hogy a lovasrendőrséget kel­
lett ellenük kivezényelni. A lovasrend- 

, őrök aztán fél óra alatt megtisztították 
i az uccákat a zavargóktól. A karhatalom 
! részéről több riasztó lövés is esett, de 
j senki sem sebesült meg.
i A Daily Mail buenos-airesi távirata 
i szerint az uruguayi konzul a tüntetés 
j ideje alatt szorongatott helyzetében az 
' argentínai miniszterelnökségre mene- 
i kült.
i A lap Montevideóból érkezett távirata 
megállapítja, hogy a belga biró nyomta 
az argentínai csapatot s a brutálisan ját 
szó uruguayiaknak sok durva faultot el

nézett. Egyébként a meccs alatt egész 
Montevideo kiürült, mert mindenki a vi 
lágbajnoki döntőn volt. A közönséget 
egyesek 120 ezer főre becsülték. Az üz- 

\ leteket bezárták, a parlament felfüg­
gesztette ülésezését s az emberek autó­
kon, repülőgépeken, különvonatokon és 
gyalog sürii tömegekben tódultak a 
meccs színhelyére.

London, julius 31. Montevideóból je­
lentik, hogy a világbajnoki meccsen je­
len volt argentin és brazil futballszS* 
retségek több csapatnak válogatott mér- 
kőzéskre tettek ajánlatokat Bio de Ja­
ne íróba és Buenos-Airesbe. Meghívást 
kapott többek között a román válogatott 
csapat is egy-egy válogatott mérkőzés 
lejátszása irányában.

Előreláthatóan
szeptember eleién ül össze a tizedik 

országrész! cionista konferencia
Augusztus 15-ig feltétlenül le keli zárni a sékeiakcíőt. valószínűleg még augusztusban lesznek

a delegátusválasztások is

Ha jól tudom, jónéhány évszázaddal 
ezelőtt ugyanez a mentalitás tette a 
gettók zsidóságát a mobil tőke, később 
pedig a modern kapitalizmus kialakí­
tójává. Azóta a világtörténelem szín­
terén lezajlott néhány forradalom, né­
hány háború, sőt egy világháború is, 
Jött az emancipáció, felvilágosultság 
es nemzeti ujjáébredés, jött a szocializ- 
fflus és a kisebbségi jogok kódexbe- 
toglalása — s ime Kelet-Európa eme kis, 
de annál szomorúbb csücskében, a gettó 
•elke megismétli önmagát.

S
I'an azonban más atmoszféra is Má­

ramarosban, vagy még inkább Mára- 
ciarosszigeten. Ez a tiszai strand at­
moszférája. Ha jól vettem észre, itt 
teljesen elsimulnak a faji és vallási el­
lentétek: legalább is a Tisza hüs hullá­
mai egyforma gyöngédséggel ölelik 
magukhoz a zsidó, román, vagy magyar 
asszonyok feltűnően elegáns fürdődresz- 
szeit. A román tiszt határozottan jó vé- 
eménnyel van egynémely zsidó női 

bokákról, viszont az antiszemita-jelvé- 
íb^i^iák sem tartja időszerűnek, hogy 

®.mltsa a világrengető riadót: „Le a 
sutokkal!“ Lehet ugyan, hogy ebben 
z alig 5Q lépésnyire szemben lévő cseh- 
ziovák parton íurdőzők serege gátolja 

?k*k eltitkolhatatlan kiváncsiság- 
sal néznek át a román partra s különö- 
en az ott fürdőző zsidó nőkre és fér- 

r'ié-'vV ^Unden valószínűség szerint fö- 
ottebb meg vannak hatva ettől a lát- 
i^n +^1’ mer* hiszen ez a fürdőzés azt 
zs í* 1’ hog7 m^g nem verték agyon a 

mókát Máramarosban. És ez minden- 
esetre csodálatraméltó.

\ Cluj—Kolozsvár, julius 31. (Az Uj 
Kelet tudósítójától). A tizedik ország­
részi cionista konferencia elé felfoko­
zott érdeklődéssel tekint Erdély és 
Bánát nemzeti alapon álló zsidósága. 
Ezzel a jubiláris konferenciával egy 
mindenképpen történelmi korszak zá­
rul le a Magyarországról lecsatolt te­
rületek zsidóságának életében: az újjá­
éledő népi öntudat útkeresésének pe­
riódusa. Az első konferencia óta eltelt 

; tíz év alatt Erdély zsidósága rátalált 
önmagára és azóta egyre határozot- 

s tabb formában igyekezett a saját sor- 
I sának intézője lenni. Ennek a küzdel- 
j mekkel, lelkesítő eredményekkel és 
csalódásokkal telitett tiz esztendőnek 
a története Kolozsvárhoz, az Erdélyi 
Zsidó Nemzeti Szövetség központjá­
hoz fűződik, amely tiz év megfeszített 
munkájával komoly értékeket produ­
kált és megőrzésre méltó eredménye­
ket ért el az asszimiláció által kiszik­
kadt töretlen ugaron.

Most uj munkaperiódus következik 
és a kolozsvári központ valószínűleg 
átkerül Temesvárra. Erről a kérdésről 
fog dönteni a X. országrészi konferen­
cia, amely egyúttal meg fogja terem­
teni a beköszöntő uj korszak program­
ját is. Tekintettel arra, hogy a cionista 
munkaév október hónappal kezdődik, 
mindenképpen kívánatos, hogy az uj 
munkaévet már az uj központ kezdje 
meg, mert egy átmeneti likvidációs ál­
lapot mellett a régi vezetőség nem 
tudna megfelelő aktivitást kifejteni, 
viszont az uj székhely sem tudná át­
venni az ügyek vezetését egy már meg 
kezdett munkaév derekán. Erre való 
tekintettel a Zsidó Nemzeti Szövetség 
úgy tervezi, hogy az idei cionista kon­
ferenciát szeptember 7-re és 8-ra fogja

összehívni valószínűleg Temesvárra és 
addig teljesen előkészíti technikailag 
is a székhelyátadást.

Jelenleg tehát az a helyzet, hogy 
már csak másfél hónap választ el ettől 
a nagyjelentőségű konferenciától. Ez­
alatt az idő alatt le kell folvniok a 
delegátusválasztásoknak is, amelyek 
előreláthatóan augusztus 25. és 31. kö­
zött lesznek megtartva, hogy a man­
dátumok igazolására és az esetleges 
más formalitások elintézésére a leg­
szükségesebb idő rendelkezésre álljon. 
Éppen ezért az országos sékelbiztos- 
ság ismételten a legnyomatékosabban 
felhívja a sékelbiztosokat és helyicso­
portokat arra, hogy a sékelakciót sür­
gősen fejezzék be és augusztus 15-ig 
mindenképpen küldjék be a végleges

j elszámolást, mert a később elszámolt 
I sékelek tulajdonosai nem fognak részt 
; vehetni a delegátusválasztasban. A 
' sékelelszámolást azért is feltétlenül 

meg kell ejteni augusztus 15-ig, mert 
a Központi Választási Bizottság a sé­
kelek száma alapján állapítja meg, 
hogy az egyes körzetek hány delegá­
tus választására jogosultak. Az elszá­
molással egyidejűleg be kell küldeni 
a sékelfizetők névjegyzékét is, amely 
választói lajstromul fog szolgálni, 
vagyis az a sékelfizető, akinek neve 
ebben a listában nem szerepel, nem 
bir szavazati joggal. Közvetlenül a 
sékelakció lezárása után a helyicsopor­
tok tegyék meg a helyi választási bi­
zottságok megalakítására irányuló elő­
készületeket is.

Az R. 100 óriásléghajó elérte a kanadai
partvidéket

Szerda este 9 órára várják a léghajó Montrealba való érkezését
London, julius 31. Az B. 100 az utóbbi 

órákban egyre fokozta sebességét s Hon 
trealban most már valószínűnek tartják, 
hogy öt óra tájban megérkezik a repülő 
térre, ahol óriási tömeg várja. i

A léghajó üzemanyagának alig kétötö 
dót használta fel.

London, julius 31. Az újfundlandi St 
Johnból jelentik, hogy az B. 100 légha 
ma éjjel három órakor elérte a kanadai 
partvidéket.

A léghajó a Szent Lőrinc folyam men 
tén halad előre Montreal felé, melynek 
légi kikötőjébe ma az esti órákban ér­
kezik meg.

London, julius 31. A Press Associa­
tion montreali jelentése szerint a kana­

dai tengerészeti minisztérium szikratáv 
iratot kapott az B. 100 léghajó fedélze­
téről, amelyben közölték, hogy délután 
4 órakor a léghajó 500 mérföldre volt 
Keletre Novascotia partvidékétől.

Montrealban ma a késő délutáni órák 
ra, de legkésőbb este kilenc órára várják 
a léghajó megérkezését.

— Az osztrák Heimwehr Pabst őr­
nagy érdekében interveniált. Bécsből je­
lentik: A védelmi szövetségek vezetősé­
gei tegnap Innsbruckban közös értekez­
letet tartottak, amelyen elhatározták, 
hogy illetékes helyen közbe fognak lép­
ni a Pabst őrnagy elleni bírói eljárás 
meggyorsítása érdekében.
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bánsági ssidóság napilapja. 
Főszerkesztő: Dr. Marton Ernő. 

Felelős szerkesztő: Jámbor Ferene. 
Bukaresti szerkesztőség: 

Hátszegi Ernő Hotel Imperial 
Cikkeink utánnyomását csak a forrás 

megjelölésével engedjük meg.

— Hűvös időjárás várható. Budapest­
ről jelentik: A meteorológiai intézet 
időjárásprognózisa szerint változékony 
hűvös időjárás várható északnyugati 
szelekkel és helyenként még esővel. A 
hőmérséklet Budapesten ma délben 21° 
Celsius volt.

— Autóháboruság Európa és Ameri­
ka között. Párizsból jelentik: Csütör­
tökön ültek össze Párizsban hat európai 
ország autógyárosainak delegátusai 
abból a célból, hogy tervet dolgozzanak 
ki, amely lehetővé teszi az amerikai 
autók import kvótájának csökkentését. 
Azt akarják, hogy Amerikából egészen 
jelentéktelen számú automobilok jöjje­
nek Európába. Vagyis ez hadüzenet az 
amerikai autógyártásnak. Az akciót a 
németek kezdeményezték és ők is veze­
tik. A konferencia előzetes tanácskozá­
sai Berlinben folytak le, részint egy 
gazdag autógyáros villájában, részint a 
Hotel Westendben. Az Amerika-ellenes 
kampányban résztvettek Ausztria, 
Csehszlovákia, Franciaország, Belgium 
és Itália autógyárosai. A koníereenia 
első feladata egy autókartell létreho­
zása, amelybe belépnek az említett or­
szágok gyárai.

—Az angol hadseregben ezentúl köz­
legényből is lehet tiszt. Londonból je­
lentik: Az alsóházban Shaw hadügy­
miniszter a hadügyi tárca költségveté­
sének tárgyalása során bejelentette, 
hogy az ujoncozás eredménye a hadse­
regben nem kielégítő. A jelentkezők 60 
százalékát a sorozásnál alkalmatlanok­
nak találják. Az utánpótlás a hadse­
regnek állandóan nagy gondot okoz. A 
hadügyi kormányzat közelebbről uj 
előléptetési rendszert fog a törvény- 
hozás elé terjeszteni, amely lehetővé 
fogja tenni közemberek számára is a 
tiszti rendfokozat elnyerését.

Építsük fel a leégett
zsidó Borsát!

Egy pillanatig sem szabad ellanyhul 
nia annak a lelkesedésnek és aktivitás­
nak, amely a leégett zsidó Borsa földön­
futóvá tett lakosainak felsegélyezésére 
és a község újjáépítésére olyan megra­
gadó elánnál indult meg Borsa szeren­
csétlenné tett zsidóinak exisztenciához 
és hajlékhoz való juttatása becsületbeli 
kérdése lett immár az erdélyi zsidóság- 

I nak. Az erdélyi zsidóság legjava a leg­
nagyobb lelkesedéssel és szeretettel tesz 

! eleget testvéri és emberi kötelességeinek 
és az U. K.-hez, valamint a Közp. Segély 
bizottsághoz naponta érkeznek a helyi­
tagozatok jelentései, amelyek az akciók 
helyi sikereiről számolnak be. Ennek el­
lenére még nagyon sokan vannak zsidó 

j testvéreink között, akik nem hozták meg 
a borsai zsidóságért azt az áldozatot, a- 
melyet nemcsak kötelességük meghozni, 
de amelynek meghozatala módjukban is 
van. Hisszük, hogy azok, akik még nem 
tettek eleget kötelességeiknek, azok csu­
pán késlekednek s a közeljövőben annál 
hathatósabb támogatásban fogják része­
síteni emberbaráti akcióinkat. Azokat, 
akik még nem küldték be a borsaink fel 

I segélyezésére szolgáló összegeket, kér- 
! jiik, hogy pénzküldeményeiket mielőbb 
I juttassák el a Banca de Credit Marunt 
j si Economic, Cluj, Str. Regina Maria 13.
I szám cimre, a borsai segélyakció szám­
lájára; mig a természetbeni adományo- 

j kát, a helybeliek akár Nőegylet tagjai 
[ nak, akár a Közponii Bizottság irodája 
I La küldjék el. A természetbeni adoma- 
j nyokat telefonon is be lehet jelenteni s 
! azokért az iroda elküldi megbízottját. A 
i vidékiek természetbeni adományaikat a 
• máramarosszigeti helyi bizottság cimé- 

■■ re küldjék. A Központi Bizottság felkéri 
i mindazokat, akiknél még gyüjtőiv van 
S elszámolatlan, hogy azzal augusztus hó 
I 5-ig elszámolni szíveskedjenek, mert az

akciónak minden kintlevőségre szüksé- 
I ge van az újjáépítés nehéz munkájának 

megkezdéséhez.
A legújabban beérkezett adományok­

ról szóló kimutatást az alábbiakban kö­
zöljük:

Weisz Gyula 1000, őzv. Déri Lajosnó 
; 500, Izrael József 500 lej.I

Gyulafehérvár.
! Egy összegben kimutatva a julius 27. 
i számban: Őrt. Hitközség 10.000, Chewra 
i Kadischa 5000, Fuchs Nándor 5000, 
j Glück Testvérek 5000, Kereskedelmi 
i Bank 5000, Lobstein Izidor 1500, Weisz 
í Adolf 1000, Löwe Béla 1000, Simon Test- 
! vérek 1000, Schlesinger Hermann 1000, 
■ Hermann Izsó 1000, Schecter Mór 500, 
I dr. Springer Aladár 500, Rosenberg Mór 
t 500, Bürger Mór 300, Friedrich Oszkár 
I 250, Schlesinger Izidor 250, Nussbaum 
I Lajos 200, Wolf Joel 200, Lövy Ignác 

100, Berkó Dezső 100, Szegő Géza 1000 
I lej.

Szászváros.*
Szászvárosi hitközség 2000, Jehudith 

; Nőegylet 1500, Barisszia 250, Goldmann 
i Sámuel 500, Junger Sámuel 300, Mahler 
; Ignác 200. Ma jer Jenő 200, Stern Nán- 

dór 200, Rubinstein Albert 185, Bauer 
I Károly 100, Bede Sándor 100, özv. Far- 
I kas né 100, Hammermann Sándor 100,
: Hajnal Izidor 100, Kohn Samu 100, Mar 

gél Vilmos 100, özv. Mirovitzné 100, özv. 
Nussbaum Manóné 100, Preisich Jakab 
100, Roth Dezső 100. özv. Schleinné 100. 
özv. Schulné 100, Stern Manó 100, Szán­
tó Sándor 100, Szabó Henrik 100, Töb­
bek 790 lej.

összesen: 9.725 lej.
Eddig kimutatva: 493.382 lej. 

Gyűjtésűnk eddigi összege: 503.107 lej.

Gáztámadások elleni védekezésre 
oktatlak ki a francia városok lakóit

bakátok megnyugtatják a Eakesságoí
— Stern Sándor és Hajnal Győző 

hangversenye. Stern Sándor, a kolozs­
vári román konzervatórium kiváló 
tanítványa zongorakoncerteket rendez 
Hajnal Győző baritonista közreműkö­
désével. A programon kimagasló kom­
pozíciók szerepelnek. Stern Sándorék a 
turnét augusztus nyolcadikén kezdik 
Temesváron. Innen Lúgosra, Váradra, 
Karánsebesre és a Délvidék különböző 
városaiba fognak utazni. A koncertek 
iránt nagy érdeklődés mutatkozik.

— Strassburgban és környékén egyre 
terjed a gyermekparalizis. Párizsból je­
lentik: Strassburgban és környékén a 
gyermekparalizis minden ellenintézke­
dés mellett továbbra is terjedőben van. 
Strassburgban 9 újabb megbetegedés 
történt és a járvány még a felnőtteket 
sem kíméli. Egy kadett a strassburgi 
helyőrségi kórházban ma gyermekpara- 
lizisben meghalt. Bas-Khin departement 
ben 234, Haut-Rhinben több, mint ötven 
a megbetegedettek száma.

— A Nemzetközi Nőliga konferenciá­
ja. Párizsból jelentik: A béke és szabad­
ság érdekében alakult Nemzetközi Nő- 
liga a napokban konferenciát tartott a 
romantikus elzászi Colmar városkában.
A megnyitó beszédet Duchene asszony 
< Párizs) tartotta, aki a háborúban paci­
fista tevékenysége miatt súlyos üldözé­
seknek volt kitéve. Az előadó: Frida 
Perien (Stuttgart) és Lea Wanner 
(Lyon) német és francia nyelven is­
mertették a Nemzetközi Nőligának a 
háború idején tanúsított magatartását, j 
A liga 1915-ben alakult, tehát akkor, j 
amikor a háború a legvéresebben dü- j 
höngött — semleges területen, Hollan- i 
diában. Tizennégy állam asszonyai ala- ! 
pitották abból a célból, hogy a háború j 
mielőbbi befejezését szorgalmazzák és 
hogy a jövő háborúit megakadályozzák.
A liga főcélja a béke eszméjének pro­
pagálása, a leszerelés és a női testüle­
teknek ebben a szellemben való meg­
szervezése. A liga ma harminckét or­
szágban működik. Frida Perien megin­
dító beszéde óriási hatást gyakorolt a 
jelenlévőkre. „Anyák vagyunk és egy­
forma fájdalommal szültük gyerme­
keinket. Nincs nemzeti különbség kö­
zöttünk, mi csak egyetlen kötelességet 
ismerünk, azt, hogy síkra szálljunk az 
élet szentségéért“. A konferencia egyéb­
ként Briand Európa-tervének jegyében 
folytatta tanácskozásait. A szónokok 
között számos előkelő francia és német 
politikus is szerepelt.

í Párizs, julius 31. Közölte az Uj Kelet. 
: hogy Franciaország néhány városában 
) kioktatták a lakosságot a gáztámadás 
! elleni védekezésre. A francia hadvezető-
• ség ezt az intézkedést állandósítani ki- 
I vánja. Kedden, julius 29-én Lyonban ok 
I látták ki a lakosságot a gáztámadások 
I elleni védekezésre. Délután három óra- 
I kor és este hét órakor próbaalarmot ren 
I deztek ellenséges repülők gáztámadásai 
í ellen. Serrigny tábornok, városparancs- 
I nők átvette erre a napra a rendőrség, a
* posta és távirdahivatalok, a tűzoltóság 
; és a kórházak fölötti parancsnokságot 
! Plakátokat ragasztottak ki, amelyen a

i lakosságot kioktatták a védekezés főbb
■ momentumaira.
I Ahhoz, hogy egy város — mondja a 
I falragasz — hatásosan tudjon védekez- 
’ ni a levegőből jövő gáztámadással szem 
' ben, a következő biztonsági intézkedé- 
! sekre van szükség:

■ 1. Idejekorán fel kell fedezni és hala- 
í déktalanul jelenteni kell idegen repülő- 
; gépek jelenlétét.

2. A védelmet azonnal meg kell szer- 
j vezni és pedig elsősorban passzív maga- 
: tartással (mindenféle világosság eloltá- 
1 sával, a lakosság alarmirozásával és az 
’ embereknek előkészített és biztos fede-

Most jelent meg! Most jelent meg;!

Minden szeszgyárosnak, kereskedőnek, ven­
déglősnek nélkülözhetetlen

Az uj szeszadótör vény
módosított szövegű román és magyar együttes kiadás 
dr. Mihelffy és dr. Mandel ügyvédek szerkesztésében

Ara 140 M
(és portó)

Kapható az UJ KELET könyvosztályuban

zékbe való elrejtőzésével). Az aktiv ré- 
dekezés áll fényszórók igénybevételéről, 
elhárító repülőosztagok akcióba lépésé­
vel.

3. Saját repülők a lehető legrövidebb 
idő alatt ellentámadásba mennek át

A felhívás egyébként hangsúlyozaa, 
hogy az alarmirozásnak nincsen semmi 
különöse veszedelmes aktualitása. Mind 
össze gyakorlati próbák ezek, amiket 
Angliában és Olaszországban már rég­
óta bevezettek.

— Apai csók helyett revolvergolyé,
Budapestről jelentik: Kelemen Istvái 
27 éves kistótfalusi gazda feleségér* 
nagyon féltékeny volt. A napirenden 

: lévő veszekedések miatt az asszony 
l legutóbb végérvényesen otthagyta fér- 
j jét és három éves kisleányával szülei- 
\ hez ment vissza. A rabbiátus férj teg- 
i nap délután utána ment és megkérte 
I az apóst, engedje meg, hogy gyermekét 
; megcsókolja. Mikor ezt megengedték, 
í az apa elvakult dühében csók helyett 
i revolverrel a gyermekére lőtt. A gyer- 
í mek meghalt, az apa elmenekült.
’ — A veszettségben elhullt sertéseket
elfogyasztották a cigányok. Szentgott- 

i hárdról jelentik: A községben néhány 
: nappal ezelőtt sertésvészben negyven 
; sertés pusztult el, amelyeket elástak. A 
környéken táborozó cigányok a serté­
seket kiásták és elfogyasztották. A ci­
gányokat összefogdosták és a Pasteur- 
intézetbe szállították.

I — Egyre nagyobb méreteket ölt oa 
] indiai árvíz. Londonból jelentik: A Bri- 
j tish United Press karakhii távirata sze- 
I rint az árvíz Sind tartományban roha- 
j mosan nő. 100 viz alá került falu lakos- 
I sága elmenekült. Egyes jelentések a haj 
I léktalanok számát hetvenezerre teszik. 
I Az Indus és Shikarpur kerület keleti ha 
! tára közötti területen valóságos tenger­

ré dagadt az áradat, amelynek mélysége 
helyenkint két-három méter.

— Az osztrák címletek most már min- 
í denütt elhelyezést nyertek. Bécsből je- 
j lentik: Az osztrák kölcsön ügyében a 
lapok jelentik, hogy a címletek most 
már mindenütt elhelyezést nyertek. 
Angliában és Hollandiában a jegyzések 
a jegyzési határidőn túl, de megtörtén­
tek és Olaszország előjegyzés után per­
fektuálta a ráeső címleteket, mig a töb­
bi államokban normális keretek között 
ment végbe a jegyzés, 

í — Rettenetes büntetés két iszákos el> 
i len. Prágából jelentik: A preauri kerü- 
! leiben a járásbiró két iszákos embert, 
i akiket közbotrány okozásért már több- 
■ szőr vont felelősségre, eltiltott a kerü­
let összes korcsmáinak látogatásától, 

j A határozatról értesítette a járásbiró 
5 az összes kerületi korcsma- és vendéglő- 
I tulajdonosokat.
; — Meghalt Magyarország volt tennisz
j bajnoka. Párizsból jelentik: Zsigmondy 
í Jenő dr. ügyvéd, Magyarország éveken 
! át volt tenniszbajnoka ma egyik párizsi 
í szanatóriumban nyolcadik bélmütét 

után meghalt. Zsigmondy hetekkel 
ezelőtt Scheveningenben nyaralt, majd 
Párizsba utazott a Davis-Cup döntő 
mérkőzéseire s itt szanatóriumba kellett 
vonulnia. A fiatal ügyvédet a műtét 
után fellépett tüdőgyulladás ölte meg.

; — Baleset érte Kálmán Imre feleségéi
Bécsből jelentik: Bad-Ischlből jelentik, 
hogy Kálmán Imre zeneszerző feleségét 

I tegnap az ischli korzón szerencsétlenség 
I érte. Az uriasszony a járda szélén állott 
. s ruháját egy tovasuhanó gépkocsi el- 
i kapta. Kálmánné a földre zuhant s er­

nyőjének fogantyúja földre eséskor szá­
ját súlyosan megsértette, úgy, hogy száj 
padja sérülése miatt esetleg hosszabb 
ideig elveszítheti beszélőképességét is. 
Bécsből professzort kértek lseidbe, hogy 

I a beteg uriasszonyt megvizsgálja, 
i Gyomor- és bél zavaroknál, étvágy 
j talanságnál, szorulásnál, fölfuvódásnáL 
j gyomorégésnél, felböfögésnél, szédülés­

nél, homlok fájásnál, hányingernél 1—2 
pohár természetes „Ferenc József“ ke­
serű viz alaposan kitisztítja az emésztő 
utakat.

— Bombayban megkezdték a naeie- 
nalista végrehajtó-bizottság zárt érte­
kezletét. Londonból jelentik: A British 
United Press jelenti Bombayból, hogy 
Patel elnöklete alatt tegnap Bombay­
ban megkezdték a nacionalista végre­
hajtó-bizottság zárt értekezletét. Egyik 
indiai lap szerint a nacionalista veze­
tők uj tárgyalásba kezdtek a mérsékelt 
hinduk vezéreivel, Siríej Sapruval és 
Jajakárral.

— A legfelsőbb bíróság is helyben­
hagyta Tuka 15 évi fegyházbüntetését 
Brünnből jelentik: A legfelsőbb bíróság 
ma hirdetett ítéletet a Tuka-perben. A 
bíróság az elsőfokú ítéletet helyben­
hagyta. Tuka 15 és Snacky 5 évi sza­
badságvesztésbüntetése ezzel jogerőssé 
vált.

Péntek, 1930 av\
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A délelőtti erednj 
zők:

Férfi egyes I. o.j 
Straub Elek KAC 

Farkas U.—Burí 
Férfi egyes II. 

Welser MAC 6:3, 
Benedek KAC- 

6:3, 6:3.
Heinrich M. KJ 

6:2, 7:5.
Hegeli Davis—Di 

í
Farkas U.—Vészi 
Renner KAC—Rl 
Székelv AKE—S 
Székely AKE—ti 
Farkas U.—Dr. 

6:4. 4:6, 6:4.
Férfi egyes if juj 

Industria Sarmei 
8:6, 6:4.

Tutsek Sándor 
thetty Zoltán KA( 

Güttler Wolfgam 
—Faur U. 6:4,

Vészi NAC—Simj 
7:5.

Szász E. KAC
6:1, 6:1.

Farkas Ernő U 
KAC 4:6, 8:6, 8:6.

Női egyes II. o.: 
riella Bp. MAC—( 
6:1.

Weressné KAC
6:1.

Aszlan Baba. All 
Bp. MAC 6:2. 11:9]

Húsz Piroska I 
Hanna KAC 6:2, 7:

Női egves ifjúságii 
git KAC—Frenkel 
6:4, 6:3.

Gr. Mikes Hanna) 
Klári Haggibbor w.|

Gr. Szapárv Gabi 
nea U. w. o. "

Crenian Baba 
Haggibbor w. o.
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A KAC nemzetközi 
tenniszversenyének mai 

eredményei
Kora reggeltől késő estig 6 pályán

kezdődtek az elsőosztályu számok is. 
Tegnapra lezárult az összes számok- 
bann 
jobbjt

KÖZGAZDASÁG
Szabályozták a tartományi igazgatóságok 

kereskedelmi és ipari hatáskörét

bann a nevezés. A női mezőny leg­
jobbjai Schréderné, Latesz (Magyar- 

I ország), Frölichova (Csehszlovákia), 
és Zizovits (Nagyváradi AC). A férfi 
párosban Kehrling Balázszsal, Bánó 
Silbersdorf fal, Malecek Sadaval, mig 
gotez Cantaeuzinovai indul.

A délelőtti eredmények a követke­
zők:

Férfi egves 1. o.: A "elvárt NAC— 
Straub Elek KAC 8:6, 2:6, 6:3.

Farkas U.—Burger SzTC 6:4» 7:5. 
Férfi egyes II. o.: Gr. Kendeffy— 

Welser MAC 6:3, 6:3.
Benedek KAC—Br. Huszár KAC

Heinrich M. KAC—Horváth KAC 
6:2. 7-5.

Segel 1 Davis—Dunky KAC 6:2, 2:6.
í :?j.

Farkas V.—Vészi NAC 6:3, 6:2. 
Renner KAC—Reitter U. 6:2, 6:2. 
Székely AKE—Sabau U. 6:0, 6:4. 
Székely AKE—Hientz KAC 6:2, 6:0 
Farkas l .—Dr. Unger Haggibbor 

I 6:4. 4:6, 6:4.
Férfi egyes ifjúsági: Nagy Mózes 

Industria Sarmei—Barsi Árpád TC 
8:6, 6:4.

Tutsek Sándor KAC—Gr. Logo- 
thetty Zoltán KAC 6:2, 6:1.

Giittler Wolfgang Industria Sarmei 
—Faur U. 6:4, 7:5.

A észi NAC—Simon Haggibbor 6:1,
i !t).

Szász E. KAC—Pusztav J. KAC 
6:1, 6:1.

farkas Ernő U.—Hientz György 
[ KAC 4:6, 8:6, 8:6. "

Női egyes II. o.: Gr. Szapáry Gab­
riella Bp. MAC—Grete Somsav 6:1, 
6:1.

Weressné KAC—Pascal né U. 7:5, 
6:1.

Asz!an Baba AKE—Gr. Szapáry 
I Bp. MAC 6:2. 11:9.

Húsz Piroska KAC—Gr. Mikes 
Hanna KAC 6:2, 7:5.

Női egves ifjúsági: Kenderessy Mar 
pit KAC—1 renke 1 Kató Haggibbor 
6:4, 6:3.

I IzfÍr; Hikes Hanna KAC—Hellmann 
I Klan Haggibbor w. o.

Gr. Szapáry Gabriella—Misits FIo- 
I rica U. w. o.

Crenian Baba U—Finkler Edit 
■Haggibbor w. o.

Cluj—Kolozsvár, julius 31. Tarto­
mányi igazgatóságok hatáskörét ille­
tőleg gazdasági körökben eddig a leg­
nagyobb tájékozatlanság voll, S<m- 
ki sem tudta, hogy milyen gazdasági 
természetű ügyek elintézése tartozik: 
az igazgatóságok hatáskörébe és me­
lyeket kell Bukarestben a központi 
minisztériumokban elintézni.

Ezt a tájékozatlanságot most meg­
szünteti a hivatalos lap legutóbbi szá- 

j ma, amely gazdasági természetű 
I ügyekben a tartományi igazgatóságok 
j hatáskörét az alábbiakban Írja körül:

I. Ipar: a) Gyárak alapításának 
: engedélyezése; b) iparpártolás iránti
kérések elfogadása és kiegészítése s 
azok előterjesztése az ipari és keres­
kedelmi minisztériumhoz; c) iparpár­
tolást élvező gyárak ellenőrzése; d) 
Vámmentesen, vagy vámleszállitással 
behozott gépek és anyagok felhasz­
nálásának ellenőrzése; e) évi gyár­
vizsgálatok; f) negyedévi jelentések 
összeállítása az ipar helyzetéről; g) 
vidéki, háziipari kiállítások szervezé­
se; h) kazán felülvizsgálások.

II. Kereskedelem: Összes intézkedé­
sek a kamarai törvényből, kivéve a 
kamarai kerületek alakítását és módo­
sítását, amely ügyek fent vannak tart­
va. az ipari és kereskedelmi miniszté­
riumnak. A házalást törvény általá­
ba m A cégtörvény általában. Ä speku­
lációs törvény összes rendelkezései 
kivéve az elsőrendű közszükségleti cik 
kék megállapítását és a beadott felleb-

! hezések elbírálását, melyek fent van- 
I nak tartva az ipari és kereskedelmi 
j minisztériumnak. Működési engedély 
i idegen cégeknek és társaság* km;Ív- 

idegen tőkével. A tőzsdetörvény ösz- 
szes rendelkezései, kivéve a tőzsdék 
alakítását,, a kormánybiztos szindikus 
és hivatalos közvetítők kinevezését, 

i ezek a direktorátus javaslata alapján 
az ipari és kereskedelmi minisztérium 
hatáskörébe tartoznak. A vágóhíd 
vásártörvény teljes egészében. Az Er­
délyben és Bukovinában jelenleg ér- 

í vényben levő rendelkezések általában.
, Gazdasági információs szolgálat szer­
vezése.

I III. Energia: Az energia törvény A".
! fejezet 29., 30., 31. és 32. szakaszaiban 
I foglalt rendelkezések alkalmazása.
1 IV. Mértékek és sulyok: Speciális
műszerek yerifkálása; víz, gaz és vil- 

• kimos mérők az illető állomások a laki- 
í fásától^ kezdődőleg. Törvények alkal­
mazásának felügyelete. Méterrendszer, 

I ürmérték és nyilvános mérlegelő hiva- 
í tál ok szabályzata, m ér leghi telesi tő vizs 
i gák tartása és munkák ratifikálása az 
I ipari és kereskedelmi minisztérium 
I hatáskörébe marad, amely ezekről bi- 
: zonyitványt ad. Nyilvános mérlegelő 
hivatalok működésének engedélyezése, 

i Importált eszközök és mértékek belio- 
: za tálának és azok gyártásának ellen­
őrzése. Statisztikai adatgyűjtés és 
azok felterjesztése az ipari “és kereske­
delmi minisztériumhoz. Kisebbrangu 
személyek kinevezése és áthelyezése. 
Hivatalok ellenőrzése.

M augusztus 1.-én éleibe lés® törvény 
most meglelem végrehajtási utasítása szerint 

csah az e célra íelálliíoM ellenOrzöbizottságok 
által lelvett cégek szállíthatnak tojást küllőidre

Külföldi pénzcsoportok 
fontos gazdasági érdekeltséget 

létesítenek Romániában
■ Bucuresti—Bukarest, julius 31. A 
federal Harm Board elnökének. Mr.

I heegenek nyilatkozata, mely szerint a 
,arm^H°ard nem szándékozik a jövő 
ampányban intervenciós vásárlásokat 

eszközölni, a mig a múlt évről birtoká- 
J an levő készleteket el nem adta, nagy 
Ions témáéi ot keltett a farmerek köré- 

en es ennek hatása alatt Thomas 
I zenaior nyílt levelet intézett a Farm 
I °arA önökéhez, amelyben az árirá- 
/itas további folytatására szólítja fel.

I fevabbiakban Thomas szenátor fel- 
|i-0 . Ja a Farm Board elnökét, hogy 
Lpa egybe a búzatermelő államok 
Lvagkon?rosszusát, a búzaterület ará- 
■V0h csökkentése tárgyában. Mr.
■ eeoY* kijelentette, hogy nem tartaná 
L- Résnek, ha az átalakulást állami 
|mj a, as°Hkal befolyásolnák. A far- 
IS! n °!lenszenve Hoover elnökkel 
lenJüvi? Is. egyre erősbödik, úgy, hogy 
ItPTr.k [1?Hasa alatt az elnök nyugatra 
I ^ ezeH látogatását elhalasztotta.

„KAJÜT“. (Teljes kiadás)
*ri%áb»Q*PhatÓ “ üj KeIet Hitt

Timisoara—Temesvár, julius 31. Az 
Uj Kelet tudósítójától. A tojás standar- 
dizálásával foglalkozó törvény végre­
hajtási utasítása, amelytől annyira ret­
tegtek a szakmai érdekeltek, végre el­
készült. Ezek szerint a törvény, amely­
nek végrehajtási utasítását alább kíván 
juk ismertetni, augusztus elsején lép 

t életbe.
i A végrehajtási utasítás elsősorban is 
azzal a kérdéssel foglalkozik hogy mely 
cégek hivatottak a tojásexport le­
bonyolítására. A kereskedelem- és ipar­
ügyi minisztérium hatáskörében műkö­
dő külkereskedelmi intézet egy ellenőr­
ző bizottságot állít fel, amelynek név­
jegyzékébe bevezetett tojáskereskedelmi 
cégek, szövetkezetek foglalkozhatnak 
kizárólag az exporttal.

I A végrehajtási utasítás három osz- 
I tályra bontja a standardizált tojásokat,
I még pedig aszerint, hogy friss tojások- 
j ról, meszes vizben konzerváltakról vagy 
í pedig belföldi hütőházakhan konzervált 
I tojásokról van szó. A friss tojások súly 
j szerint lesznek osztályozva, mégpedig a- 
: szerint, hogy ezer darabonként 50—51, 

51—52, 52—53, 53—54, 54—55, vagy pedig 
56 kilogrammosak, vagy pedig nagvob- 

j bak.
Mindazon tojások, amelyek nem tar- 

j tóznak egyik kategóriába sem, standar- 
í dizálatlanoknak tekinthetők. A standar 
j dizáltak viszont szabályszerűen, kétféle 
í ládában exportálhatók, mely szerint az 
' egvikben pontosan 720, a másikban 

1440 darab helyezhető el. A végrehaj­
tási utasítás intézkedik továbbá afelől 
is, hogy a ládákba való becsomagolás 
után az exportra kerülő ládák milyen 
felírással látandók el. Ezek szerint a 
friss tojásokkal rakott ládákra ráveze­
tendő, hogy Fresch 52—53 akként, hogy 
hány kilogrammos szállítmányról van 
szó az 1000 lejes tételt véve alapul, A 
meszes tojásoknál ez a felirat alkalma­
zandó: „Kaik 52—53“, a belföldi hűtő- 
házakban konzervált tojásoknál pedig 
„Frigor 52—53“.

A standardizált' tojások kiviteli vám­
ja darabonként 25 báni, a standardizá- 
latlanoké 1 lej. A tojás márkázását 
egyes kerületi hivatalok végzik el, ami­
lyenekből egész Romániában hét léte­
zik. Ezek székhelyei Bukarest, Temes­

vár, Arad, Dés, Csernovic, Chisinau és 
Botosa ni. Ezek munkájának felügyele­
tet viszont a határállomások ellenőrző 
_avnf'ilai látják el. melyek Kurtieson, 
Zsombolyán, Bihar püspökin, Halmin,
Grigorán, Ghiea Vodán, Csernovieon, 
Turtucaian és Oltenitan működnek. 
A kerületi márkázó hivatalok tisztika­
ra alakul a helyi kamara által delegált 
tagból, aki foglalkozására nézve tojás­
exportőr továbbá a Mezőgazdasági szin­
dikátusok szövetségének és az Oficiul 
National al Cooperatieinek egy-egy de­
legátusából. A három felállított el­
lenőrzőhivatalok tagjai között szerepel­
nek a külkereskedelmi intézet, a kerü- 
leti márkázó hivatal és a kereskedelmi 
minisztérium egy kijelölt tojásexportör 
delegáltja. Ezen kívül a bizottságban 
helyet foglal még_ egy hivatásos vám- 
hivatalnok is. Ami a márkázás techni­
kai keresztülvitelét illeti, errevonatko- 
zólag a végrehajtási utasítás úgy intéz­
kedik. hogy amennyiben a kereskedő 
legalább 25 láda tojást kíván kivinni 
egy tételben, joga legyen a márkázást 
a helyszínen végeztetni, azaz kérheti, 
hogy a márkázó hivatalnak egy tiszt­
viselője kiküldessék a márkázás végre­
hajtására. Ha kisebb tételről van szó, 
akkor azonban a kereskedőnek az árut 
a márkázás céljából be kell szállítani 
a kerületi márkázó hivatalokba.

A végrehajtási utasítás értelmében a 
márkázás dija darabonként tíz báni.

Németország gabonaküátásai. Berlin­
ből jelentik: A földművelésügyi birodal 
mi minisztérium már megkapta Német­
ország mindén vidékéről a termésről 
szóló becsléseket. Eszerint nyolc és fél­
millió tonna rozs várható, szemben a ta­
valyi 8.2 millió tonnával. Búza 3.8 mil­
lió tonna (tavaly 3.4 millió tonna), a téli 
árpa 473 ezer tonna (tavaly 381 ezer 
tonna), nyári árpa 2.5 millió tonna (ta­
valy 2.8 millió tonna), zab 6 millió ton­
na (tavaly 7.4 millió tonna) termés vár­
ható. Ez azonban a júliusi jelentés és 
tekintve, hogy az idei gabonatermést a 

\ nagy szárazság erősen befolyásolta, Né- 
' metország bizonyos részein kétségtele­
nül rosszabbodott a helyzet.

Közel két és félmilliárd bevétele 
volt júniusban az állampénztárnak. 
Bukarestből jelentik: Az állampénztár 
ez év junius hónapban 2 milliárd 490 
millió 786 ezer 264 lejt bevételezett. 
Ebből esik: Vámra 279,861.068, szeszre 
47,859.639, egyéb adók 186,290.248, lát- 
v anossági adók 6,136.648, okmány­
bélyegek 320,641.710, egyenes adó 
872,676.227, monopóliumok 523.115.175, 
kisajátítások 233,627.490, a mmiszté- 
1 mmok bevételei 169,543.183, különbö- 
zok 145.602.068 lej. Az állami bevéte­
lek közel kétmillióval csökkentek 1929 
júniusával szemben.

Fizetésképtelenségek Csehszlovákiá­
ban Pozsonyból jelentik: Lauf fér & Co. 
gepkereskedelmi társulat négymillió ko­
rona passzívával fizetésképtelen lett. A 
cég, amely 2.3 millió aktívát mutatott ki 

és egyezkedést ajánlott fel. — Az 1880-ban 
alakult tescheni fakereskedelmi cég és 
ládagyár beszüntette fizetéseit. A cég 
egyébként Sziléziában és Lengyelország 
ban olyan fűrésztelepeket létesített az 
elmúlt évben, amelyek rengeteg befek­
tetést igényeltek. Ez a befektetés okoz­
ta a mostani fizetésképtelenséget.

, Eredménnyel kecsegtetnek a ro- 
man-magyar kereskedelmi tárgyalások 
A Budapesten tegnap folytatott ro- 
man-magyar kereskedelmi tárgyalá- 
sokkal kapcsolatban illetékes helyen 
úgy értesülünk, hogy a tanácskozások 
amelyeknek célja a megmaradt kisebb- 
iokü nézeteltérések kiküszöbölése, re­
mélhetőleg eredményre vezetnek és eb­
ben az esetben hamarosan létrejön a 
végleges magyar-román kereskedelmi 
es gazdasági szerződés.

Óriási árdrágulás Ukrajnában. Ber- 
j Ha bői jelentik: Oroszországban újabban 
j Fpiét nagyszabású pénzjegykibocsátás 

történt, amely maga után vonta az ösz- 
! szes, inflációs jelenségeket. Különös drá- 
i gaság mutatkozik egyelőre élelmiszereik 
i kék ben és használati tárgyakban. Egy 
I font cukor ára három rubel, egy font 
I vaj hat rubel, egy font zsír 5.50, egy egy 
j szerű toalettszappan ára 2—3 rubel. Az 

ezüst- és rézpénz majdnem teljesen el­
tűnt a forgalomból.

Bajorország államkölcsöne. München­
ből jelentik: A bajor Landtag pénzügyi 
bizottsága jóváhagyta a kormánynak az 
államkölcsönre vonatkozó javaslatát 
Eszerint 126 milliós kölcsönt fog a bajor 
kormány felvenni, hogy az utóbbi évek 
államháztartásában mutatkozó hiányo­
kat kitöltse. A pénzt valószínűleg rövid 
lejárattal a H. Forbess et Comp. ameri­
kai bankcég fogja folyósítani.

Külföldi pénzcsoportok fontos gaz­
dasági érdekeltséget létesítenek Romár 
máiban.. Bukarestből jelentik: A Lupta 
értesülése szerint több külföldi pénz- 
csoport képviselője érkezik a közel­
jövőben Romániába, hogy az itteni 

i gazdasági élettel szorosabb kapcsolat- 
I ka lépjenek. Legközelebb a Vickers- 
; müvek képviselője jön Romániába, aki 
I a vajdahunyadi vasgyár megvételére 
1 folytat majd tárgyalásokat. Fordék a 

1 romániai crombányákat akarják meg­
vásárolni ^ acélgyártási célokra. A 

; Hirsch—Kupfer-cég az országban ta- 
I laiható összes ócskavasak megvételére 
i tett ajánlatot. Nemsokára az érdekel- 
, tek között beható tárgyalások is indul­
nak meg a. fontos gazdasági ügyek 

; lebonyolítására vonatkozólag.

i z Egy fél svájci frankkal emeli oszta- 
í lékát a Nasici. Mint. ismeretes, a Na- 
j sici egyes vállalatai már megtartották 
I évi rendes közgyűlésüket, a Svájcban 
! székelő Union Nasici azonban, szokás 
I szerint, csak szeptember végén vagy 
1 október elején hívja össze mérleg- 
megállapitó igazgatósági ülését. Az 
eddig publikált mérlegekből megálla­
pítható,^ hog'v a Nasici utódállamok­
ban levő vállalatai jó konjunktúrának 
örvendtek és emelni tudtak múlt évi 
nye.rese£kket. Mindezek alapján szak­
körökben arra számítanak, hogy a vál­
lalat ^ folytatni ^ fogja eddig követett 
osztalékpolitikáját és az őszi köz­
gyűlésen további egy fél svájci frank­
kal emeli a dividendát. Természetesen 
pozitívumot még ebben a dologban 
nem lehet tudni, valószínű azonban,

I hogy a vállalat főrészvényesei a jövő- 
: ken is folytatni akarják ezt az oszta­
lékpolitikát.

Hirdessen az Uj Keletben
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Színház—Művészei
A Magyar Nejnháa irodájának 

tótiemén jel:
Ma is, holnap is, holnapután és: 

HUSZÁRFOGÁS
A színház legfrissebb, óriási sikerű opt 

rett-ujdonsága
Tomboló tetszés, orkánszerü kacagás 

ftisérte tegnap este a „Huszárfogás“ 
előadásának minden egyes jelenetét. A 
„Huszárfogás“-nak nem ártott a nyári 
kánikula. Igazi „téli“ nagy sikert ara­
tott A brilliáns operettnek ma lesz 
második, szombaton este harmadik és 
vasárnap este a negyedik előadása.

Különösen felhívjuk a közönség fi­
gyelmét arra, hogy a „Huszárfogás,, 
szombat esti előadása kivételesen fél­
órával korábban, vagyis pont félki lene 
órakor fog kezdődni.

Pser Gynt — nagyon olcsó mozikely- 
árakkal

ötszemélyes páholy ára 150 lej, a többi 
helyek ára: 50, 40, 30, 20 és 10 lej
Ibsen grandiózus drámai költeménye 

a „Peer Gynt“ Grieg teljes kisérő ze­
néjével fog hétfőn este szinrekerülni 
a Forgács Sándor rendezésében és a 
címszerepben is Forgács Sándorral. 
A klasszikus mii előadását is igen ol­
csó mozihelyárakkal fogják megtarta­
ni, hogy igv mindenki végig élvezhes­
se az irodalmi remekmű szépségeit. 
Hely árak: 50. 40, 30, 20 és 10 lej.

, Vasárnap este félhét óra,kor:
AKÁCFA VI RÁG

Gazdag, nagy műsora lesz a vasár­
nap délutáni előadásnak, amely kivé­
telesen nem 6, hanem félhét órakor 
kezdődik. Megismétlik azt az emlék- 
ünnepélyt, amellyel a tél folyamán ül­
ték meg a nagy magyar nótafa, Fráter 
Lóránt emlékét. Körösi Dudus és zene­
kara Fráter-nótákat fog játszani, Kő­
szegi Margit és Réthely Ödön a leg­
szebb Fráter-dalokat, éneklik, végül 
Fráter Lóránt mélyhangulatu, magya­
ros motivumu 3 felvonásos operettje, 
az „Akácfavirág“ kerül színre. Az ér­
dekes és gazdag előadást nagyon olcsó 
mozihelyárakkal tartják meg. Jegyek 
ára: 50, 40, 30. 20 és 10 lej. 5 szemé­
lyes páholy ára: 150 lej.

Az idei évad legnagyobb filmsikere: 
Az ARANYT AN C

Már csak ma és holnap látható 
a Magyar Színházban

Tegnap azzal az érzéssel távozott a 
Magyar Színházból a mozi közönsége, 
hogy életének legcsodásabb filmjét 
látta, örökre sajnálhatja, aki elmu­
lasztja most az alkalmat, hogy az 
„Aranytánc“ cimü grandiózus filmet 
megnézze. Valósággal lenyűgözi, bá­
mulatba ejti e film a nézőt. Dolores 
del Rio pedig legnagyobb diadalát 
aratja benne. Hihetetlen, mit nyújt ez 
a film, az aranyásók elképzelhetetlen 
szenvedése, Klondyk örökös hóviharai 
és lavina katasztrófái bámulatos ter­
mészetességgel tárulnak a nézők elé. 
Az „Aranytánc“ már csak ma (pénte­
ken) és holnap (szombaton) látható a 
Magyar Színházban. Csak 3 előadás 
naponta: 3, 5 m 7 órakor. Hely árak: 
20 és 10 lej.

Holnap (szombat) éjjeli előadás: 
MINDEN NÖVEL MEGTÖRTÉN­

HETIK
Om& felnőttek részére: Kezdete éjjel 

11 órakor
Kivételesen holnap, szombaton éjjeli 

filmelőadást tartanak a Magyar Szín­
házban. Egy művészi kivitelű és ké­
nyes témájú film fog vetítésre kerül­
ni, amelynek sokat ígérő cime: „Min­
den nővel megtörténhetik“. A pénztár 
erre az előadásra csak felnőttek ré­
szére szolgáltat ki jegyeket. Jegyek 
ezen előadásra már szombaton délelőtt 
is válthatók a rendes színházi pénz­
tárnál.

I Vasárnap d. e. matiné:
HARC A LEVEGŐBEN

I Lélegzet visszafojtva fogja figyelni 
» a vasárnap délelőtti matiné közönsége 
I a „Harc a levegőben“ cimü izgalmas 
\ film játék minden jelenetét. Barbara 
í Kent a főszereplője ennek a hatalmas 
l filmnek, melyet vakmerő repülések 
í tesznek érdekesebbé. Hely árak: 15 és 
110 lej.

Vasárnap 3 és 5 órakor, csak egy na­
pig: MÁRIA NŐVÉR

Csak egy napig látható a Magyar 
Színházban a diadalmas sikerű „Mária 
nővér“. Egyházi énekek kisérik a mé­
lyen megrendítő film előadását. Csak 
vasárnap délután 3 és 5 órakor vetítik 
a „Mária nővór“-t Helyárak: 20 és 
10 lej.

A MALTA« SZINHA5S MŰSORA:
Pénteken, aug. 1-én: Huszárfogás. Ope 

rett-ujdonság, 2-odszor. Sorozat­
szám 338.)

Szombaton, aug. 2-án este pont fél 9 
órakor: Huszárfogás (Operett-új­
donság, 3-adszor. Előadás kezdete 
kivételesen fél 9 órakor. Sorozat- 
szám 339.)

Vasárnap, aug. 3-án este fél hét óra­
kor: Akácfavirág. Fráter Lóránd 
3 felvonásos operettje. Előtte Kö­
rösi Dudus és cigányzenekara 
Fráter nótái. Kőszegi Margit és 
Réthely Ödön Fráter-nótákat éne­
kelnek. (Nagyon olcsó mozihely- 
árak: 50, 40, 30, 20 és 10 lej. Soro­
zatszám 340.)

Vasárnap este 9 órakor: Huszár fogás. 
(Operett-újdonság, 4-edszer. Soro­
zatszám 341.)

Hétfőn este 9 órakor: Peer Gynt. (Ib­
sen hatalmas drámai költeménye, 
Grieg kisérő zenéjével. Nagyon 
olcsó mozihelyárakkal. Jegyek 
ára: 50, 40, 30, 20 és 10 lej. Soro­
zatszám 342.)

A MAGYAR FZINHA2 
MOZI-MŰSORA:

Pénteken 3, 5 és 7 órakor: Arany tánc. 
(Dolores del Rio). 20 és 10 lejes 
helyárakkal.

Szombaton 3, 5 és 7 órakor: Arany­
tűbe. (Dolores del Rio). 20 és Í0 
ley?s helyárakkal.

Szombaton este 11 órakor éjjeli film­
előadás: Minden nővel megtörtén­
hetik. (Csak felnőttek részére). 
Hely árak: 30 és 20 lej. Főszerep­
lők: Marcella Albani, Vivian Gib­
son és Jack Trevor.

Vasárnap d. e. 11 órakor 15 és 10 le­
jes helyárakkal: Harc a levegőben.

Izgalmas repülő fölvételekkel. A 
főszerepben: Barbara Kent. 

Vasárnap 3 és 5 órakor csak egy na­
pig: Mária nővér. Énekbetéttel. 
Hely árak: 20 és 10 lej.

RÁDIÓMŰSOR
TáS: Kftzépeerópaf 

PÉNTEK, AUGUSZTUS 1
Bukarest. 13: Granímofón. 17: Zene­

kari hangv. 18.30: Felolvasás. 18.45: 
Bezsélőujság. 19: Grammofon. 19.40: 
Rádióegyetem. 20: Rádiózenekar. 20.30: 
Felolvasás. 20.45: Dalest. 21.15: Rádió- 
zenkar. 21.45: Beszélőújság.

Budapest. 9.15: A rádió házikvartett­
jének hangv. Gabriel—Marie: La seig­
neur der Kerrnar. — Nyitány. Polgár 
Tibor Bölcsődal. Ferraris: Cigányidil. 
Brodszky: Részletek az első tavaszból. 
Lange: Orosz fantázia Mikus-Csák: Kis 
keringő. Leposa: Szállj kis fecskema­
dár. Blues. Bányai Miért szeretném. 
Vas Henrik: Maga nélkül nem érdemes 
élni — tangó. Caylor: Nigger-girl. 9.30: 
Hírek. 12: Déli harangszó az Egyetemi 
templomból. Idő járás jelentés. 12.05: Az 
Országos Tiszti Kaszinó zenekarának 
hangversenye. Karnagy Kraul Antal. 
Bizet: Carmen — induló. Beethoven: 
Egmont — nyitány. Donizetti: Lammer 
moori Lucia — nagy ábránd. Liszt: 13. 
rapszódia. Eilenberg: Hízelgő cicus- 
idill. 12.25: Hírek. 1: Pontos időjelzés, 
időjárásjelentés, hírek. 4.0: Hilbert Ká­
roly állatmeséi. 4.45: Pontos időjelzés, 
időjárásjelentés, hírek. 5: Laczer István 
felolvasása: „Elkobzott kincsek“. 5.15: 
A Székesfővárosi Zenekar hangverse­
nye Karnagy Bor Dezső. Suppé: A szép 
Galathea. —Nyitány Delmas: Le chant 
de la vie. Strauss: Ezeregyéjszaka_—in 
termezzo. Kienzl: Részletek a „Bibliás 
ember“-ből. Jernefelt.

6.20: Boschán Helly, a berlini opera 
ház művésznőjének hangv. Scarlatti: O 
cessate di piagarmi. Schumann: Geis­
ternahe. Brahms: Sonntag; Der Sala­
mander. Strauss: Allerseelen; Breit 
über mein Haupt. Puccini: Pillangó­
kisasszony — ária. Ponchielli: Gio- 
conda — ária. Wagner: Tannhauser — 
Erzsébet belépője. Tar nay: A fehér ház 

I 6.50: Debreceni Kiss Lajos és cigány 
zenekarának hangversenye.

8.00: Vig játékelőadás a Stúdióból. 
„Vér Judit rózsája“.

Utána: Pontos időjelzés, időjárás je 
lentés, hírek.

Majd: Pataki-jazz a margitszigeti 
Spolarich étteremből.

Bécs. 20.05: Hangverseny, dalest.
I Berlin. 20.30: Rádiózenekar.
I Breslau. 19.05: Wagner operák rész­
letei grammofónon.

j Königsberg. 20.30: Dalok, 21.05: Wag
: ner est.

Lipcse. 19.40: Szórakoztató zene.
! Stuttgart. 20.15: Offenbach operett.
1 Varsó, Poznan. 20.15: Filharmonikus

hangverseny. Bérli cm, Bieef, Fran*h 
müvei.

Milánó. 20.40 Szimfonikus hangve», 
eeny. Mendelssohn: Fingálbarlang ujj 
tány .Beethoven: II. szimfónia. Mos», 
kovszkij: E-dur zongoraverseny, Grieg: 
Pee Gynt szvit, Osztli: Novelletta, Rr* 
sini: Teli Vilmos.

I Róma. 21.02: Offenbaek: Ajb ezreddé- 
bős leánya c. operett, 

j Prága. 22.15: Táncsen*, 
f Pozsony. 17: Szólisták hangv. Scl*.
■ bért, Smetena, Nedbal, Dvorak, sík 
j müvei.

Toelouse. 21: Operaréssletek.

Péntek, 1939 augusztus j,
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SZOMBAT, AUGUSZTUS 2 
j Bndapest. 9.15: Grammofónhange,
Delibes: Lakúié. Verdi: Othello. DoeuE 
Mikor a fehér orgona. Steinke: AgÜ 
nácska táncol. Garai Imre: Kis kertem­
ben minden este csalogány muzsikál 
Eilenburg: Pétervári szánkázás. Lajtái 
—Békeffy: Szervusz te vén lizsé-dal 
9.30: Hírek. 12: Déli harangszó az Egy* 
térni templomból. Idő járás jelentés. 12.ÖJ 
A m. kir. Országos Tiszti Kaszinó sza­
lonzenekarának hangveresnye. Michelh 
Madrid — induló. Nicolai: A windsori 
vig nők — nyitány Longhborough Sum 
mer noon — intermezzo. Delibes: Egy­
veleg. Szirmai Albert: Szép az ici-píéi 
női cipő. 12.25: Hírek. 1: Pontos időjel­
zés időjárásjelentés. 2.30: Hírek. 4: Fáy 
Ilona novellái: A leánynéző. Válóper.
Felolvassa a szerző. 4.45: Pontos időjel­
zés időjárásjelentés, hírek. 5: A Szoci­
ális Missziótársulat előadása. Farkas B.
f1fPÍí(inÍÖrÍÖkaSS1Z°nyÍ VMiss?Íós üzen®- nuiii egyi* aiaE
tek. 5.40. A m. kir. 1. honvedgya^ogez- 1 kodifikálta a szabad 
16d zenekarának hangversenye az Ajb- ■ «zeniben az eízvház , goi porkból. Karnogy Fricsai Richárd. |nemzetközi imperial! 
Unka: Rákóczi emleke — jellemkép in­
duló. Volstaedt: Jolllv keringő. Reisi­
ger: A sziklamalom — nyitány. Leonca­
vallo: Bajazzók — ábránd. Strauss: C5 
gánybáró egyveleg. Lehár: Cigányün­
nepély. 7: Kállay Miklós előadása: Min­
den oroszok első cárja. 7.30: Hangver- 

í seny.
Bécs. 20: A salcburgi ünnepi játékok 

közv. Utána zenekar.
Berlin. 19.30: Kvintett.
Breslau. 22.35: Szórakoztató zene.
Frankfurt—Stuttgart 19.30: Híres 

indulók. 23: Grammofon.
Köln 20: Vidám est.
Varsó. 20.15: Filharmonikus hangv.
Poznan. 20.15: Népszerű hangv.
Milánó. 20.30: Vegyes hangv.
Róma. 21.02: Szórakoztató hangv.
Prága. 20.30: Balalajka zene.21: Fú­

vós zenekar.
Pozsony. 16.30: Operettzene.
Brünn. 18.30: Operaáriák és dalok. 22:

Katona zene.
Oslo. 22.30: Gramofon tánczene.
Toulouse. 21: Operettrészíetek Vadász 

kürt szóló, harinónikázás.

Rendkívül olcsó
nyári könyvajánlatunk (I.)

MÓRICZ ZSIGM0ND

j Légy jó mindhalálig 
j 50-- lej
, / (Eddigi ár 238 — lej)
j Kapható az UJ KELET könyvosztályábsn

(Utánvétnél 16*— lei portó)

Ady: Brevárium L II. Lei 19 . | 
Casson: Tizenkét tip „ 10.—
Ady: Muzeum I. II. „ 140-
Darvin: Fajok keletkezése * 180
Karinthy: Kötéltánc „ 48

— Irta... „ 2
Schrenk: Titokzatos erők * 2
Karinthy: Faremido * 2
Tolsztoj: Shakespeare „ 3
Suares: Dosztojevszkij „ 3
Lázár: Munkácsi * 3
Wagner: Beethoven „ 3
Gide: Wilde Oszkár „ 3
Thiering: Textilipar „ 3
Lambrecht: Őslények világa 3 
Bállá: Modern sakk „ 3
Brandes: A. France „ 3
Rilke: Rodin , 3
Seton: Fekete mén n 3
Molnár: Aidor (regény) „ 3

1. sz. csoport:
Móricz: Buzakalász 

— Házasságtörés 
— Vadkan

2. sz csoport
Babits: Pávatollak 

— Karácsonyi Madonaa 
— Nyugtalanság 
— Recitativ

9. sz. csoport:
Laczkó: Noemi fia 
Biró: Ámor és Psyche 
Kaczér: Ezüst fuvola

11. sz. csoport:
Méray: Két primadonna 
Kodolányi: Két leányarc 
Színi: Smaragd

Apróhirdetései

110 Lei

98 Ltí

72 Lei

ELADÓ elköltözés 
miatt kertes ce*ládi 
ház 1938-ig adómentes 
Ugyanott eladó kézi­
munka huzatos ebédlő 
bútor, csillár, rámá- 
zatian gobehnsk és egy 
aép filedeadron Cím 
„Jövedelem 50000“ jel­
ige alatt.

KÉT SZOBA aason- 
nalra kiadó, értekezni 
Reg. Ferdinand 23.

ABSOLUT üzemké- 
pee Chevrolet luxus­
autó eladó, értekezni 
Reg. Ferdinand 23.

INTELLIGENS fia­
tal zsidó nö. házvezető­
nőnek ajánlkozik. Le­
bonts, Malom-u. 8.

difikált jog indította 
ban a nemzetiségek í 
át, iiletőleg nemzeti 
öniörülésének akará 

,n a világháború u 
erén nemzeti államo

verénitásukat,_
(állam érdekében elny 
ükön is megmaradt 
eóta a nemzeti szu 
leglehetősen diszkre 
itálódott azonban i 
.malakulatokkal ős 

lem a nagyhatalmak 
[s, melyek ma már sz 
etve a nemzetközi b 

gazdasági eiiensul
A szuverénitás tehá 
tiz év alatt, lassan 1 
isabban megfutotta a 
pályáját. A haladó 

[ajtója mindezideig mi 
alánul és óvatosan v 
emzeti szuverénitás 
ig pár nappal ezelőlj 
lentáris unió londoni 

Igen előkelő nemzetek! 
ikusai egész nyíltan kj 
ázs-szót: „a nemzeti a 
jelentheti többé a kisen 
át, de nem jelentheti ] 
yomását“. j
Ez a kijelentés és ei 

'Urópa mai vajúdó kd 
or a_ népek testvéries] 
lasági együttmüköde] 
ind több és több real 

. iik kijegecesedni: jele] 
lelentősehb eszmei, sőt] 
okozás. Ahogyan az 
us felé csak a kiala] 
telemben vett, tiszta 

eresztől rezet az ut, 
■ilami «zuverónitás -l 

PÓTVIZSGÁRA elő- fejlődés iránya és kf 
készit, román nyelj" - egy magasabb 
órákat jutányos« ii , népek testvériesüléséssstripiü t™* -»«rtnitsa
megkereséseket égé» .Ab interparlamentári 
nap a Diákmenza í»* Haján elhangzott fenti j 
lyis^óben Str. Dór* lem tettek. Mégis azt 
baatnor 13., __ Örtenolmi pillanat elér

BUTOROZOTTszot* régi érteid
teljesen kfllönbejár»tn,|£uQteté*ére, ami ki se 
fardCszoba használ* tWjF^npontjából talán eJ 
aaonnalrm kiadó. Skip®* korosak Wveeetásfi 
Gm. Berthelot (Ötvös- 
uccu 25. sz.

KIADÓ belvárosikfr »ió llíü?*- L*® , inH 
nbeiáratu földszint londoni konferedlönbejáratu —-----

szoba üresen és k*

lakás. Cim Heged® 
Sándor-u. 18. Sámson———w^mt———mmm

.......... - .. ..■■■■ ELADÓK minden
Eraieeheria streng féle nyomdeberendez»1

szooa üresen es Loebe, » német b|
szoba konyha manzárd 1®li8ta elnöke, hossz
In Pím TToO’fldllí ü B fill 1*1 Q m mi Iá .

72 Lei
Kapható az „Uj Kel et‘ ‘gkönyvosztályában
100 leien alóli rendelésnél csakis az összeg előzetes beküldése mellett.

Xzmatrif Knknlfis fám-- 8e KieyvkkAí Ki ■ywndájáfcaa, Clmj, fitr. Buoi L. Po» 18. Tclefse 8—7?

religiös und intelligent sek : amerikai gíp* 
den drei Landesspra- gyorssajtók, tires szék'
eben mächtig zu einen rények, vasasztalok rer - - ^lmaturak: keietke 
9 und einen 6 jährigen gálieok, három ** * ^oebe elnök kritikái 
Mädchen gesucht. Of- , komplett felszereli ezm „ n _ x i ...
ferte unter „Erzieherin nyomda kedvező fi**

tési feltétellel. Ci» 
kiadóba.
—-------------------------- ———

1721“ an die Adminigt 
ration des Blattes.

Ügyanewk

* Parlamentárizmd 
riiy, f e" Parlamentek] 
man is elhangzott tel

ét1 8.zé a parlamentál] 
I i VaJságáról ma nen] 

’ hanem ezt a vl 
F? diktatúrák keietke!
^usról annál is tíkl 
gyelemreméltó, mertf 
x r ajkairól hangzott l 

Pedig csaknem vilái 
Parlamentarizmus a| 

u válság közepeit] 
•lapjaiba* rázza md


